

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia, o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono núm. 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono número 67

Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos ediciones diarias

Viernes, 12 de Enero de 1923

Año XXXIX.—Núm. 11.847.

EL CASO DEL SR. CAMBO

LOS HECHOS Y LOS DICHS

No creemos, como dicen los partidarios del Sr. Cambó que el discurso pronunciado últimamente por éste en Barcelona, deba ser considerado como histórico, ni mucho menos. La razón es porque el Sr. Cambó ha perdido mucho de su prestigio dentro y fuera de Cataluña, debido a la inconsecuencia de sus afirmaciones.

No hace mucho, en *La Veu de Catalunya*, publicó el Sr. Cambó una serie de artículos acerca del problema de Marruecos, y si bien en alguno defendió indirectamente su nacionalismo, escribió los repetidos artículos como podía haberlo hecho cualquier político francamente españolista, enfocando el problema en su aspecto e interés generales y prescindiendo de criterios locales y regionales; precisamente lo contrario de lo que ha dicho en su último discurso.

Hay en la conducta del Sr. Cambó algo que en él y en los que antes que él han seguido normas semejantes, hay que tener por censurable, porque lo merece toda actuación política que resulte sospechosa de falta de moralidad y de ausencia de formalidad, dado que lo inmoral o lo moral y las constantes evoluciones y cambios de pensamiento y de posición en los hombres que gobiernan, siembran la desconfianza y el escepticismo en los gobernados.

Claro que esto no quiere decir que defendamos el absurdo de que los hombres públicos, ni nadie, estén obligados a una consecuencia, a una inalterable lealtad para con las ideas que hayan defendido o los propósitos que hubiesen abrigado, que haga imposible toda recificación. Quien se convence, o aquel a quien se convence, de que está en un error o camina por sendas que extravían y pierden, debe rectificar.

Pero no es este el caso de nuestros hombres, o, para salvar todas las excepciones, de algunos de nuestros hombres públicos. El caso de éstos es realmente singular en Europa y en el mundo entero. Porque en Europa y en el mundo entero, no es infrecuente que las políticas que llegan con una determinada significación al Poder, luego que se ponen en contacto con la realidad y conocen todas sus aristas, se adaptan a ella y le sacrifican cuanto es necesario y conveniente para ser prácticamente útiles al Gobierno. Pero aquí no es eso, o es, además de eso, algo peor; es el pase de los políticos por el Poder y la permanencia en el mismo durante un período más o menos largo, y luego que lo han dejado, o les han obligado a que lo dejen, acudir a la prensa o a la tribuna para defender soluciones que contradicen abiertamente su conducta. Y este es el caso del señor Cambó.

El Sr. Cambó fué ministro de Hacienda del último Gabinete que presidió el Sr. Maura. Como tal ministro, no sólo aceptó los acuerdos de aquel Gabinete, que se tradujeron en una acción militar extensa e intensa, para reparar y vengar justiciamente el desastre y las deslealtades que culminaron en Annual, sino que facilitó todos los mimbres necesarios para que se fabricaran los costosos de aquella costosísima acción guerrera. Si el Sr. Cambó creía que después de Annual y antes de Annual no debían ocuparse por España sino algunos, muy pocos, puntos del litoral, los más fáciles de mantener y los menos costosos, el Sr. Cambó debió decirlo y poner a la misma altura sus palabras y sus obras.

Pero ni la última vez que fué ministro, ni en las otras que lo había sido, ni cuando por delegación estaba representado en otros Gabinetes, dijo cosa alguna que anunciase su oposición irreductible a la política marroquí; antes bien, directamente o indirectamente cooperó a que se realizase.

Esto no es formal ni es lógico. Lo formal y lo lógico hubiera sido que el Sr. Cambó defendiera «a priori» unas determinadas soluciones al problema de Marruecos, para realizarlas en el Poder, y abandonar éste, si es que hallaba frente a sus convencimientos, otros que tuvieran más asistencia de la opinión; pero decir hoy, defender hoy lo contrario de lo que ha hecho, o aquello a lo cual ha cooperado personalmente, arguye una gran falta de seriedad. Y lo que decimos respecto al problema de Marruecos, se puede aplicar a las estridencias del último discurso del señor Cambó, que se comporta muy de otra manera y de otra manera en Madrid.

Es necesario que estas conductas nada serias, nada lógicas y nada morales, atraigan la reprobación de todos para que, en lo sucesivo, tengan cierto reparo los hombres que no han perdido del todo la aprensión en imitarlas y seguirlas. Si en España hubiera memoria y, sobre todo, voluntad, y quienes proceden con tal desconsideración para el país y con tal falta de seriedad, llevaran su merecido, la política se dignificaría. Pero, por desgracia, aquí se puede decir y hacer todo, aun lo más contradictorio impunemente.

A.

Unos retratos del Rey.

El senador Sr. Sánchez y Sánchez, ha enviado, por conducto del diputado provincial, Sr. Miguel del Corral, dos retratos de su majestad el Rey, pintados por el laureado artista salmantino D. Lorenzo Albarán, con destino a las escuelas de niños y de niñas de Villavieja.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para Madrid, donde hará los estudios del doctorado, nuestro querido amigo el joven licenciado en Medicina, D. Jacinto Acosta García.

—Para Santa Marta, D. José Sánchez Gutiérrez, con su familia.
—Para Casillas de Flores, la bella señorita Teresa García Romo.
—De Medinilla, para Ituro de Azaba, don Gerardo Matas González.

—Han llegado: Del balneario de Alange (Badajoz), la señora viuda de D. José Moro, con su hija, la señora de Valdés, y su bella nieta Virginia.

—De Béjar, los alumnos de Medicina don Santiago Cortés Merás y D. Antonio Gascon Román.

—De Madrid, el joven doctor en Letras y culto publicista, D. Alejandro M. Gutiérrez.

—De Boñar (León), el aventajado alumno de esta Facultad de Medicina D. Alfonso Díez Fernández.

—De Castañar de Ibor (Cáceres), don Manuel Higuera.

—De Ubeda, el escolar D. Francisco Cuadra Fernández.

—De San Sebastián, D. Manuel Gabarín.

—De Badajoz, el alumno de Derecho don Juan Cuéllar.

—De Madrid, D. Luis Vera y D. Adolfo Verges.

—De Zalamea de la Serena, D. Ventura Fernández Blanco.

—De Zamora, D. Manuel Higuera.

NATALICIO

La distinguida señora de nuestro querido amigo D. Emiliano Lobato, del comercio de esta plaza, ha visto aumentado su hogar con el feliz natalicio de un hermoso niño.

EL TÉ DE AYER EN NOVELTY

Ayer se celebró, en los comedores de Novelty, el anunciado té, al que concurrieron, entre otras, las encantadoras señoritas de Moro, Reparaz, Téllez de Meneses, Baza, Martín Pinto, Población y otras.

El baile se prolongó hasta las nueve de la noche.

ANIVERSARIO

Mañana hace un año falleció en San Morales nuestro particular amigo don Félix Bellido Pablos, cuya muerte fué muy sentida por cuantos se honraron con su amistad.

Reiteramos el pésame a su atribulada esposa D.^a Ramona Bellido; hijos: doña Mamea, D. Juan Manuel y D.^a Lucía; hijos políticos y demás parientes.

Se cumplen mañana dos años de la muerte de la respetable y distinguida señora D.^a Carolina de Onís y López, viuda de D. Ramón Hoyos, dama de grandes virtudes y bondades, que eran justamente estimadas en la sociedad salmantina.

Compartimos el dolor que rememoran sus hijos D. Federico, estimado amigo nuestro, y D.^a Josefina; hijos políticos, doña Agueda Velasco y D. José Guervós, y demás apreciable familia.

UNA BODA

El pasado día 6, a las once de la mañana, en la iglesia de San Juan, de Cáceres, se efectuó el enlace de la bella y simpática Srta. Jacinta Rodríguez, hija del industrial de dicha capital, D. Julio Rodríguez, con nuestro particular amigo y paisano D. Manuel Centeno.

Apadrinaron a los contrayentes don Manuel Centeno y D.^a Eladia Bravo, maestra de Céspedes de Tormes, tios del novio.

La novia vestía elegante traje negro de seda duquesa y la clásica mantilla española.

La boda resultó muy animada, asistiendo numerosos invitados, que fueron obsequiados con un suculento banquete en el restaurante de Santa Catalina.

Como final de fiesta, se celebró un brillante baile en el Palacio de la Isla.

Reciban los nuevos esposos, a los que deseamos una felicísima luna de miel, nuestra enhorabuena.

VARIAS

Ha trasladado su residencia, de Las Herencias (provincia de Toledo), a Madrid, D. Justino Castillo.

Nuestro particular amigo D. Vicente Sánchez, inteligente y laborioso empleado de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, ha sido nombrado cajero de dicha institución.

HARINEROS Y AGRICULTORES LOS BONOS RECHAZADOS

En la reunión celebrada recientemente en Madrid, entre los harineros catalanes y los agricultores y harineros del interior, fueron definitivamente rechazadas las aspiraciones de aquéllos, respecto a pedir al Gobierno la concesión de Bonos o Primas de exportación.

Las representaciones agrícolas, y muy especialmente el Sr. Matesanz, supieron mantener vigorosamente el criterio de todos los agricultores que, unánimemente, considera inaceptable, para ahora y siempre, todo ese farrago de argucias de los harineros de Barcelona, que sólo servirían para su enriquecimiento a costa de la ruina del país.

Este acto debe servir de ejemplo a la agricultura para convencerse de la necesidad urgentísima de organizar perfectamente sus fuerzas y vivir constantemente, arma al brazo, para defender en todo momento sus amenazados intereses.

El Sr. Matesanz se ha hecho, una vez más, acreedor a la estimación y reconocimiento de todos los agricultores.

Así lo proclamó elocuente y acertadamente, el representante en aquel acto de La Liga de Agricultores de Salamanca, que solicitó, para el Sr. Matesanz, un homenaje de pública gratitud de los labradores todos.

EL ADELANTO, cuyas constantes campañas en defensa de los agricultores son bien conocidas y que ha publicado en pasados días diversos artículos acerca de las absurdas pretensiones de los harineros catalanes, se complace en ver que nuestros juicios coinciden en absoluto con el modo de pensar de la agricultura, la cual puede decirse que está de enhorabuena, al verse libre del riesgo que ha corrido, si no acierta a rechazar lo que hubiera sido su sentencia de muerte.

COMISION PROVINCIAL SILUETAS CONOCIDAS

Ayer, a las diez de la mañana, celebró sesión la Comisión permanente, asistiendo los diputados Sres. Estella, Marcos Martín y Díez Ambrosio.

La Comisión señaló los precios medios a que los pueblos deben satisfacer los suministros a las tropas y Guardia civil durante el mes actual.

Dictaminó el recurso incoado por don Hermenegildo Pérez de Arriba contra el nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Los Santos.

Finalmente, se autorizaron algunas salidas e ingresos en las casas de Beneficencia.

QUISICOSAS

Dicen que van a arreglarnos enseguida el pavimento. Así están que echan las muelas de rabia los zapateros.

Encontrándose en el café del Sol, de Murcia, varios amigos jugando al dominó, entraron en el establecimiento otros individuos que disolvieron la partida a tiros y escatazos, ocasionando en el local desperfectos por valor de más de mil pesetas.

Y al lamentarse exclamó el dueño de aquel café: «Partida de dominó como esa jamás se ve. Que por obra de las trancas y por tan bárbaro modo me lo cerraron a blancas, y hoy lo veo negro todo».

Un comerciante de pieles de París, ha vendido, en un día, un abrigo de cibelina de señora, por el que le pagaron 250.000 francos, y otro de armijo en 265.000 francos.

Medio millón de un tirón por dos abrigos. ¡Bestial! Menuda calefacción, pero vamos, que central.

Por oponer una negativa de palabra, a los deseos matrimoniales de su novio, ha sido asesinada—como saben ustedes—una joven del pueblo salmantino de Bocacera.

Tristes consecuencias toca por la negativa cara que saliera de su boca. Vaya si fué boca-cara.

De crímenes y desgracias da hoy EL ADELANTO horror. Al menos que los fiambres le apetezcan al lector.

*** BEBA USTED Coñac 3 copas de González, Byass y Compañía.

NOTAS DEL CONCEJO Dice el Alcalde.

El alcalde, Sr. Anaya, nos manifestó anoche que le había visitado una comisión de lavanderas (también esta comisión visitó a uno de nuestros redactores en su domicilio), para poner en su conocimiento que carecían del agua caliente que, según convenio del Ayuntamiento con la casa Mirat, ésta suministraba a los lavaderos municipales.

El alcalde prometió enterarse y atender el ruego. Y, en efecto: el señor Anaya nos dijo que por una avería ocurrida en la fábrica aludida el agua no llegaba a los lavaderos a la temperatura deseada, pero que la avería estaba siendo reparada, confiando en que pronto se restablecería la normalidad.

Añadió que si el sábado no estaba reparada la avería, el alcalde pondría en servicio la máquina del Ayuntamiento.

También nos dijo que se había reunido la comisión de Hacienda, despachando asuntos de trámite.



Su noble apellido abona honradez digna y preclara, que él con su prestigio entona. Y es Brusi «bella» persona (a despecho de su cara).

DEL GOBIERNO CIVIL

La solución de unos conflictos.

El presidente de la Sociedad Patronal del ramo de construcción, visitó ayer mañana al gobernador accidental, Sr. Gargallo, para expresarle el agradecimiento de la sociedad por la solución dada al conflicto que parecía surgir por la carencia de arena para las obras.

También el abogado Sr. Marcos Martín, en nombre del Sr. Mediero, visitó al Sr. Gargallo para notificarle que su representado estaba dispuesto a dar todo género de facilidades.

Son dignos de elogio el acierto del señor Gargallo y la conducta del señor Mediero.

También debido a las gestiones del Sr. Gargallo, quedó satisfactoriamente solucionada la amenaza de huelga en una fábrica de curtidos.

DESDE CIUDAD RODRIGO

Un incendio en los almacenes de la fábrica de harinas La Concha.

FOR TELÉFONO

Un empleado, de la impresión, pierde el habla.—Las pérdidas se calculan en 15.000 duros.

Ciudad Rodrigo, 11 (12 m.).—Durante la madrugada última se originó un violento incendio en los almacenes de la fábrica de harinas La Concha, propiedad de nuestros queridos amigos D. José Sánchez Sevillano y D. Fernando Calderón.

En un principio se creyó que el incendio habíase originado en la misma fábrica, pero, por fortuna, y aun dentro del desgraciado accidente, el fuego se produjo en un local menos importante, destinado a almacén de granos y de harinas, local que está separado de la fábrica por una carretera.

El siniestro nadie sabe, hasta ahora, cómo se originó, pues igual puede atribuirse a un descuido o a una mano criminal.

Lo que verdaderamente fué providencial, dada la intensidad del fuego, es que pudiera ser localizado sin que llegara a propagarse a los cinco amplios pabellones, construidos, por cierto, muy recientemente, en cuyos pabellones había una formidable existencia de granos y harinas por valor de 350.000 pesetas.

Fueron pasto de las llamas el-

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
DON FELIX BELLIDO PABLOS
que falleció en San Morales, el día 13 de Enero de 1922
a los setenta y cuatro años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos.
D. E. P.
Su desconsolada esposa, doña Ramona Bellido; hijos: doña Manuela, don Juan Manuel y doña Lucía Bellido Bellido; hijos políticos, don Idefonso González Rodríguez y don Pedro Pinto del Pozo; nietos, hermanos políticos y demás parientes.
Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

LA SEÑORA
D.ª María de las Nieves Pérez
Viuda de Picón
ha fallecido en Peñaranda de Bracamonte el día 9 Enero 1923
a los setenta y cuatro años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos.
D. E. P.
Sus desconsolados hijos: don Santiago, don Jesús y don Luis (ausentes); hijas: doña Magdalena y doña María del Pilar Picón Pérez; hijos políticos: don Remigio Gómez y don Severiano Montero; nietos, sobrinos y demás parientes.
Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.
No se reparten esquelas.

NOTAS DEL CONCEJO
Dice el Alcalde.
El alcalde, Sr. Anaya, nos manifestó anoche que le había visitado una comisión de lavanderas (también esta comisión visitó a uno de nuestros redactores en su domicilio), para poner en su conocimiento que carecían del agua caliente que, según convenio del Ayuntamiento con la casa Mirat, ésta suministraba a los lavaderos municipales.
El alcalde prometió enterarse y atender el ruego. Y, en efecto: el señor Anaya nos dijo que por una avería ocurrida en la fábrica aludida el agua no llegaba a los lavaderos a la temperatura deseada, pero que la avería estaba siendo reparada, confiando en que pronto se restablecería la normalidad.
Añadió que si el sábado no estaba reparada la avería, el alcalde pondría en servicio la máquina del Ayuntamiento.
También nos dijo que se había reunido la comisión de Hacienda, despachando asuntos de trámite.

mación a que antes nos referimos, otras dependencias y el despacho y oficinas, pudiendo salvarse, únicamente, la caja de caudales, los balances y documentos de importancia comercial.

El primer empleado que notó el incendio fué Germán González, a quien tan grande impresión le produjo el voraz espectáculo, que perdió el habla y se encuentra en cama. Cuando se dió aviso al administrador y a los dependientes de lo que ocurría, el fuego ya había tomado proporciones alarmantes.

Esta fábrica, que antes era de una producción de 10.000 kilos, ha sido ampliada a 22.000, verificándose la bendición el día 8 del pasado mes de Diciembre.

Tanto las existencias como los edificios estaban asegurados, pero no así el mobiliario de las dependencias quemadas y una máquina eléctrica que guardaban en ellas, aproximándose su valor a 15 000 pesetas.

Para los efectos de contabilidad, ningún perjuicio significa el no haber salvado los libros, pues como los dueños residen fuera de Ciudad Rodrigo, diariamente les envían detalle de todo el movimiento y operaciones de la industria.

A.

La junta general de los Hijos del Trabajo

El día 18 del actual, a las siete de la noche, celebrará junta general ordinaria la institución benéfica de socorros mutuos, Los Hijos del Trabajo, para conocer de las cuentas, renovación de los cargos, reforma general del reglamento y otros asuntos.

Los cargos que vacan son: vicepresidente, contador, vicesecretario y dos vocales.

BIBLIOGRAFIA

Jesús Luis Conesa, ha escrito un «Novísimo Tratado de Jabonería», teórico práctico. En él explica claramente: En qué consiste el negocio. Útiles necesarios para la completa instalación de una fábrica. Modo de preparar las lejías de sosa cáustica, carbonato de sosa y común. Fórmulas y materiales necesarios para la fabricación de los jabones extra: blanco finísimo liso, blanco pinto, verde pinto sevilla, inglés pinto a flores azules muy espumoso, amarillo pálido, blanco elaborado con turbios de aceite de oliva. Para el tocador: rosa perfumado y blanco de almendras amargas, y, por último, la manera de convertir los jabones extras en segundas calidades.

En su libro llama la atención CONESA a las personas trabajadoras e inteligentes que por disponer de muy escaso o de ningún capital, no se han atrevido a involucrarse por sí solos en la lucha de la vida, dándole a entender que la implantación y explotación de una fábrica de jabón sin grandes pretensiones, no necesita de grandes capitales por lo sencillo de sus útiles de fábrica y maquinaria necesarios. De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly Baillière.—Núñez de Balboa, 21. Apartado, 56. Al precio de 2,50 pesetas, rústica, y tres en cuadernado. En provincias 50 céntimos más por gastos de franqueo y certificado.

Gran vivero de vides americanas, en Zamora.

El viticultor de esta capital D. Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1), pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta gran número de vides injertadas sobre patrones americanos de las mejores variedades y barbados sin injertar. El vivero se halla en esta capital en el arrabal de Olivares y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas sin gastos de ninguna clase. Se facilitará la variedad o las variedades apropiadas a cada terreno, siempre que el cliente lo desee.

Los propietarios de tierras que deseen convertir las viñas esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago. Para informes y pedidos, Juan Gato, plaza Mayor, núm. 1; el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora).

Los electores para compromisarios

A continuación publicamos la lista provisional de electores para las elecciones de Senadores por compromisarios, contra la cual se pueden formular reclamaciones hasta el día 20 del actual, las cuales se presentarán en la secretaría del Ayuntamiento.

En primer término, los veintiseite concejales de que debe constituirse el Ayuntamiento.

En el concepto de contribuyentes, los señores que siguen:

Don Julián de Diego G Alcolea, don Domingo Borrego Gómez, don Nicasio Sánchez Mata, don Enrique Esperabé Arteaga, don Emilio Rodríguez Risueño, don Diego Martín Veloz, don Francisco Núñez Izquierdo, don Gerardo Benito Corredera, don Isidoro Diez Canseco, don José M^a Rubido Martínez, don Mariano Reymundo Arroyo, don Matías Blanco Cobaleda, don Ignacio Rodríguez Brusí, don Prudencio Requejo Alonso, don Emilio Román Retuerto, don Guillermo Sáez Muñoz, don Mariano Sesé Villanueva, don Agustín del Cañizo, don Antonio Boyer Granero.

Don Lorenzo Niño Viñas, don Ricardo González Martín, don Alfredo Sánchez Moyano, don Luis Maldonado y F. de Ocampo, don José de Bustos Miguel, don Manuel González Calzada, don Francisco Otero de la Torre, don Leoncio Villacastín Cabezas, don José L. Gargollo y Bellena, don Aureliano Bragado Pérez, don Eduardo de Nô García, don Ramón Capdevila Gelabert, don Mariano Rodríguez Galván, don Manuel Gerónimo Barroso, don Pedro Urbano González de la Calle, don Baldomero Díez Lozano, don Arturo Núñez García, don Inicial Barahona Holgado, don Casimiro Población Sánchez, don Emilio Jiménez González, don Primo Garrido Sánchez, don Ricardo Díez Sánchez, don Isidro Segovia Corrales, don Guillermo Hernández Sanz, don Godaudo Peralta Miñón, don Juan Domínguez Berrueta, don José Díez Gutiérrez, don Hugón Valle Barroso.

Don Manuel del Busto Martínez, don Francisco Díez de Rueda, don Manuel Larranz, don José Manuel Bollarizo, don Jesualdo Domínguez Alcahúd, don José Téllez de Meneses, don Isidro Beato, don José Lafuente Vidal, don Pedro Lópiz Llopiz, don Víctor Izquierdo, don Julio Gómez Bermejo, don Manuel Sacristán, don Joaquín Arrediana, don Manuel Sánchez Tirado, don Manuel de Obes Serrano, don Luis Alonso Magadán, don Timoteo Gómez Sánchez, don Enrique Prieto Garnacho, don Bonifacio Diego García.

Don Justo Bajo Avila, don Mariano Madrugá, don Gonzalo Martín, don Teodoro Andrés Marcos, don Emilio Gómez Moreno, don Benito F. Ganzo Rodríguez, don Rafael Cuesta García, don Juan Francisco Rodríguez, don Francisco J. Sánchez Pacheco, don Felipe García Olaya, don Fausto Sánchez Hernández, don Felipe Jesús Alcalá Lozano, don Constantino Francia Saldaña, don Bernardo Olivera García, don Evaristo Díez Lozano, don Alejandro Herrera Diego, don Angel Herrera, don Antonio Muñoz del Portillo.

Don Manuel García Calvo, don Joaquín Muñoz Ramírez, don Nicolás Urteaga, don Francisco Tejada, don Juan Cancio Alonso, don José María Ramos, don Antonio García Boiza, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Antonio Trias Pujol, don Tomás Redondo, don José Calvo, don Mariano Reymundo, don Rogelio Rodríguez Olivera, don Joaquín Secall Domingo, don Vicente Junquera Vega, don Ludivino Corvo, don Manuel Cárdenas, don Vicente García Martín, don Hipólito Montero, don Vicente Rafael Lozano, don Manuel Méndez, don Angel Méndez.

Muebles. Se venden muebles, en buen uso. Doctor Rierco, núm. 64, principal, informará. 4-3

Próbad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expendiduría de Tabacos núm. 1).

Notas de la Inspección de Sanidad.

Por esta Inspección sanitaria ha sido remitida a Armenteros la instancia interpuesta por Rogelio Salinero.

—A la Delegación de Hacienda, el papel de pagos al Estado para abonar los sueldos del mes de la fecha al personal sanitario de la provincia.

—A D. Cipriano Romero se le concede permiso para el traslado de un cadáver.

—Se devuelve la instancia de la Asociación de médicos de Béjar.

—Se resuelve el recurso interpuesto por D. Casto Vicente del Corral.

—Al alcalde de Espeja se le impone la multa de 25 pesetas por infracción del Reglamento sanitario.

—A los alcaldes de Maillo y Atalaya, se les concede permiso para tratar con el médico titular.

—El día 12 se reunirá la comisión sanitaria, para informar los expedientes de varios pueblos que solicitan el auxilio del Estado para la desecación de charcas.

—Anteayer la Brigada Sanitaria, a instancias del alcalde de Sequeros, trasladó un enfermo de hernia estrangulada al Hospital provincial, donde ha sido operado.

—Ayer se giró una visita sanitaria a Santa Marta y Encinas de Abajo, para recoger agua para el análisis.

ANUNCIO

Habiendo sido concedida por este excelentísimo Ayuntamiento, al médico numerario del Cuerpo de la Beneficencia municipal de Salamanca, don Joaquín Merquiza Martínez, la excedencia en dicho Cuerpo, que ha solicitado, se hace público por medio del presente, para que los señores médicos excedentes del referido Cuerpo, que se consideren con derecho al reintegro en el mismo, y deseen solicitarlo, lo efectúen en el plazo de ocho días, a partir de la fecha de la aparición de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia; cuyas instancias, extendidas en papel de la clase octava, habrán de dirigirse a este Excmo. Ayuntamiento, y entregar, dentro del plazo citado, en el negociado de Beneficencia, de la Secretaría del mismo. Salamanca, 11 de Enero de 1923.—El alcalde, FEDERICO ANAYA. 1-1

Oficial de peluquería, interno o externo, se necesita en casa de Alfredo Arroyo, Avenida de Mirat, 8.

Carboneros: Si queréis comprar saquerío fuerte, en buenas condiciones para el envase de carbón y cisco, solicitar informes a Casimiro Fernández Tapia, calle de Martín Pérez, número 11 (próximo a la Casa de Socorro), en la seguridad de que obtendréis precios muy limitados. 4-2

Representante activo.

Se busca para poner frente sucursal-depósito de S. A., bien autorizada en Salamanca. Condiciones indispensables: Interés por 1.000 pesetas en acciones. Ofertas: Caniarieno, Plaza Teatro, 6, Barcelona. 4-3-4

Se venden vacas y novillas de pura raza holandesa. Informar: Paseo de Canalejas, 36 (frente a los Protestantes). No comprar sin visitar esta casa. 8-2-7

Ama de cría. Se ofrece para criar en su casa, un ama de cría con leche fresca, casada. Informar, Inocencia García, en el Paseo de la Granja, letras J. A. 2-2

Se vende la casa de la plaza del Ángel, número 30, de esta ciudad. Consta de bodega, planta baja, principal, segundo y sótano. Informar: Eloy Bullón, 56, duplicado, 1.º. 5-2

Chauffeur. Se necesita uno para conducir un autocamión, es preciso que tenga buena práctica. Dirigirse a D. Eloy Miguel, en Fuente de San Esteban. 8-7

Ama de cría, leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Manuel Mateos, en el Arrabal del Puente. 8-3

Ama de cría. Hace falta ama de cría, para criar en su casa. Darán razón, Sierpe, 1, panadería.—Salamanca. 8-3

El certamen Hispano Ibero-Americano.

El delegado de la Unión Ibero-Americana y teniente fiscal de esta Audiencia, D. José Ponce de León, nuestro distinguido colaborador, nos remite, para su publicación, la siguiente carta, que insertamos con gran complacencia.

Dice así:

«Sr. Director de EL ADELANTO. Muy señor mío de mi singular distinción: Al enterarme de la iniciativa que es diario de su tan ilustre dirección, comenta en su número de ayer, bajo el epígrafe «Un excelente proyecto de certamen Hispano-Ibero-Americano», debida al Sr. D. José María Bartolomé, me apresuro, con sincera y efusiva complacencia, a dirigirme estos renglones, que le agradeceré exteriorice en la forma que más oportuna estime, a fin de que, además de mi expresión de aplauso a aquél, pueda servirle de adhesión; pero no sola la personal mía, que aunque de reducida influencia o aptitud, es entusiasta de ese proyecto, por coincidir, como coincidirá la unánime opinión, en juzgarlo, según afirma el comentario aludido de culto y patriótico, sino preferentemente de la Asociación Ibero-Americana, en cuya representación se la ofrezco, seguro de interpretar el espíritu de la misma, que en conformidad con los fines que la integran, siempre se ha identificado, y puestos su actividad, recursos económicos y valimientos, que son de positiva eficacia y extensión, tanto en la península como en América, al servicio y protección de cuantas iniciativas se encaminaron y encaminarán a vigorizar los vínculos de confraternidad con aquellos Estados y fomentar la cultura general, entre los cuales legítimamente merece incluirse la iniciativa de que se trata.

Al Sr. Carracido también me permito hacer ese ofrecimiento de adhesión a la obra del Congreso de las Ciencias, dado que en su brillantísimo discurso, pronunciado en el acto del Paraninfo de la Universidad, aludió a dichas Repúblicas y no había incluido esta representación entre los elementos que componen los Comités de aquél, la cual aceptó con muestras de excepcional distinción y acordando fuera incluida en dichos organismos.

Le reitera el testimonio de su más distinguida consideración, atento seguro s. s. q. e. s. m., José Ponce de León, Delegado de la Unión Ibero-Americana.

Pastos. Se arriendan, para ganado lanar, hasta el día 15 del próximo mes de Abril, los pastos de la dehesa de Rodillo, término municipal de Carrascal de Barrugas. Informarán, los reñeros de dicha dehesa. 8-6

Cochera. Se arrienda una amplia cochera en la calle de Rodríguez Fabrés, junto a la cochera del señor «Carita». En la misma, darán razón. 4-3

Se venden dos casas de nueva construcción en el barrio de Garrido y Bermejo, frente al cuartel de Infantería en construcción. Informarán, en el número 7 de ciudad arrio. 8-2

A 850 pesetas vendo novillas holandesas, recién paridas, dando mucha leche. También vendo terneras y un caballo enganchado, y una tartana de dos ruedas. Gonzalo Rodríguez, en Tejaras. 8-2

Casa. Se vende una bonita casa, con varias habitaciones y una hermosa galería al campo de S. n Francisco. Dicha casa está situada en la calle de Arriba, número 8. Del precio y condiciones informarán en la Plaza de San Juan Bautista, núm. 1. 8-2

Venta permanente de ganado holandés. Vacas en producción, novillas, becerras y sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo, Béjar. 8-2

La velada benéfica en el teatro Bretón.

Mañana, sábado, a las nueve y media la noche tendrá lugar en el teatro Bretón, organizada por el Grupo Cultural Obrero, la velada a beneficio de la viuda e hijo del infortunado obrero Moisés Marcos.

El programa es el siguiente:

1.º Sinfonía.

2.º Nuestro homenaje, cuartillas originales de Rafael de Castro, leídas por Gabriel Hernández.

3.º El grandioso melodrama en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches, y titulado La sobrina del Cura.

4.º El graciosísimo sainete en un acto y en prosa, titulado Caba fina.

LA VIDA EN BEJAR

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Renovación de Juntas: En el Casino Bejarano y en el Casino de Béjar.—Una boda.—Un poco de higiene.

En junta general ordinaria, celebrada en el Casino Bejarano, después de leídas el acta de la anterior y una Memoria reglamentaria, muy bien escritas, por el secretario D. Celedonio Cascón, que fueron aprobadas, y las cuentas de ingresos y gastos, se procedió a la elección de los cargos vacantes, y quedó constituida la directiva en la forma siguiente: Presidente, D. Daniel Medina; vicepresidente, D. Alejandro Bella; secretario, D. Celedonio Cascón; vicesecretario, D. Gustavo Redondo; tesorero, don Juan Cascón; contador, D. Manuel Verdejo; bibliotecario, D. Ciriaci Gil; vocales: D. Leandro Maillo, D. Toribio Vázquez y D. Julián Díaz.

En el Casino de Béjar se celebró la sesión para la renovación de la Junta directiva, leyendo el señor secretario, don Anselmo García, la memoria del año anterior y las cuentas, que fueron aprobadas, y se nombró la Junta en esta forma: Presidente, D. Julio Fernández Feijó; vicepresidente, D. Nicolás Asensio; tesorero, D. Juan Acle; secretario, D. Anselmo García; contador, don Gerardo Téllez; vicesecretario, don Saturnino Rodríguez Olleros; vocales: don Higinio Cascón, D. Francisco Gómez Rodulfo y D. Pedro Junquera.

Esta tarde se ha realizado el matrimonio de la Srta. Angeles Galindo Zúñiga con D. Rafael Lozano García, ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia. La ceremonia se celebró en el domicilio de la novia, por reciente luto de la familia. Los recién casados han salido para Madrid y otras poblaciones.

Muchas felicidades en su nuevo estado.

Tratar un poco de higiene, es lo mismo que hablar de la mar y de los peces. Las autoridades sanitarias no se enteran de nada de lo que ocurre respecto a este asunto; así no es extraño que causas, al parecer insignificantes, originen mucha morbilidad y algunas defunciones que pueden evitarse.

La cuestión de las aguas, que aquí deberían ser puras, no se remedia; son portadoras de microorganismos patógenos, no debiéndose consentir que se beban. Lentamente nos vamos acostumbrando a su uso; por eso es endémica aquí la infección intestinal, fiebres paratíficas, de origen hídrico, que no debían de observarse; por esto es urgente que se arreglen bien las cañerías que conducen el agua a la población, mientras se procede a la traída de aguas más sanas y con abundancia, según se tiene acordado.

Tampoco se toman interés las autoridades sanitarias para que la limpieza de las calles se haga mejor, con el objeto de que el barido y la conducción de los residuos de todas clases no perjudiquen a la salud pública.

No tienen la culpa los que hacen la limpieza, sino los que la ordenan tan mal, y también el vecindario, que no cumple las ordenanzas municipales, que creen ser la calle un corral para arrojar a ella cuanto quiere. Si se multara a los que todo lo tiran a la calle y se obligara a los vecinos a tener limpia su acera y depositados los desper-

dicios hasta su recogida general en carros, que no las vayan perdiendo por el camino, con el viento y las malas condiciones que tienen, mucho se lograría mejorar la limpieza pública, y también se evitaría el desarrollo de algunas enfermedades que se originan por la falta de cumplimiento.

Bien sé que todo esto, lo mismo que sucede aquí, ocurre en otras partes, y por eso no hay que extrañarse que las enfermedades infecciosas, contagiosas y epidémicas, sean tan generales y difíciles de combatir.

F. Antigüedad.

Béjar, 10 de Enero de 1923.

NECESITA el ganadero

conocer lo más aceptado para el desarrollo y engorde del ganado mular, vacuno, de cerda, lanar y caballar. Comen bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil en ferias. El cerdo pone mucho.

El de vientre mejora las crías y leche.

Las gallinas ponen doble. Cinco céntimos de polvos en tres piensos al día con la FOSFOFERROSA, «engorde castellano».

Salamanca: Droguería de D. Teodoro del Moral, Isla de la Rúa, número 2.

Guijuelo: Farmacia de D. Emeterio Hernández.

Zamora: Droguería del Sr. García Capelo. Toro: Farmacia García Peña.

3,50 pesetas el kilo. 6-4 m. h. 31 E.

Tripas para embutidos

En la calle del Pozo Amarillo, número 11 (junto a la posada de la Cadena), se venden tripas superiores para morcilla, chorizo y longaniza, a 6,50 pesetas el mazo. Próbado y os convenceréis que son superiores.

Baños de Retortillo (S. A.)

Por acuerdo del Consejo de administración se comunica a los señores accionistas que, a partir del día 2 de Enero de 1923, pueden cobrar el dividendo de un 4 por 100 en la casa de banca de don Matías Blanco Cobaleda, presentando al objeto sus correspondientes acciones. Salamanca, 19 de Diciembre de 1922. 10-7

BAJA DE PRECIOS

Por fin de temporada, vendo, muy baratas, las inmejorables

Motocicletas TRIUMPH

Paseo de Recoletos, 14, Madrid. J. y d.

DR. QUINTANA Médico-dentista García Barrado, 34-2.º

La Salud Perfecta es la Belleza. La expresión de una cara no depende de polvos ni coloretes. Hay algo oculto que explica la atracción del semblante que hechiza: la salud perfecta. CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA es Montevideo poderoso reconstituyente, es el máximo de la nutrición. Da vigor, expresión sana y atrayente. ES LA SALUD PERFECTA. De venta: en todas las Farmacias y Centros de especialistas.

TEATRO * BRETON Empresa artística CORONA El rey del cinematógrafo. EL DOMINGO DIA 14 DE ENERO DE 1923 Se comenzará a proyectar la novela sensacional de aventuras titulada NUEVO FANTOMAS Diez jornadas — Veinte episodios — Cuarenta partes. Este día se proyectarán las jornadas 1.ª y 2.ª que comprenden cuatro episodios. NUEVO FANTOMAS se exhibirá en cinco días consecutivos. Unica forma de no explotar al público ni aburrirlo, invirtiendo muchos días. El domingo, 14, debutará también el notable artista enciclopédico D'ENRI Grandes funciones a las SEIS en punto, tarde, y DIEZ noche. Sección especial a las CUATRO de la tarde, proyectándose únicamente los episodios de NUEVO FANTOMAS, a precios popularísimos.

TEATRO * LICEO HOY, VIERNES, DIA 12 DE ENERO DE 1923. PROGRAMA MONSTRUO DE CINE Estreno de otros tres emocionantes episodios de LAS AVENTURAS DE RUTH Cada día más interesantes. Completándose el programa con selecto material. Butaca, o, 60 pesetas. General, o, 15 pesetas. El domingo, 14, tres grandes series. Comienzo de la superserie EL FANTASMA IMPLACABLE, del formidable atleta Antonio Moreno.

Banco del Oeste de España DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad). CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia. Principales operaciones que realiza este Establecimiento: Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés. Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro. Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

Calzados con piso de goma. Nuevos precios por fin de temporada. LA REVOLTOSA PLAZA DEL MERCADO, 1 Y 3 PRECIO FIJO

CASAS Enrique Prieto y Segundo Herrero Plaza Mayor, 16. García Barrado, 13 y 15. Participan a su numerosa y distinguida clientela, que con objeto de que su dependencia disfrute por completo del Descanso Dominical (y dar exacto cumplimiento a las últimas disposiciones publicadas por el Sr. Inspector del Trabajo, sobre los gremios exceptuados), no abrirán sus establecimientos los Domingos, medida que empezará a regir desde el día 14 del corriente. h. 14 E.

FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA-FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

LA VIDA TRAGICA

El drama de amor de una salmantina muerta en Madrid.

Ha rodado por las columnas de la prensa el relato de un hecho — ya conocido en parte por nuestros lectores — del cual ha sido víctima una agraciada muchacha salmantina, que prestaba sus servicios como doméstica en Madrid.

Beatriz Alvarez Martin, de veinte años de edad y natural de Salamanca, donde reside su padre, Angel Alvarez Pinto, limpiabotas de oficio y conocido por el remoquete de *el Cantalino*, y una hermana casada llamada Esperanza, se había trasladado en Mayo último a Madrid, después de haber estado como sirviente en algunas casas de conocidas personas de nuestra ciudad.

Simpática y de excelentes cualidades, prestó sus servicios en Madrid recientemente, a una familia salmantina que allí reside accidentalmente, granjeándose el afecto de cuantos la trataron.

En Madrid conoció a un joven de su misma edad y albano de oficio, llamado Angel Gregorio del Castillo Fernández, habitante en Fundadores, 47.

Angel y Beatriz llevaban nueve meses de relaciones amorosas, en medio de la mayor cordialidad y cariño.

El primer día de este año Beatriz abandonó la casa en que prestaba sus servicios, en la calle de Lista, número 69, y acudió al domicilio de Angel, en el que pasó el día y pernoctó, celebrando con la familia de su novio el santo del padre de éste.

Pasaron juntos también los dos días siguientes, y Beatriz comunicó a sus padres que los padres de ella, enterados de sus relaciones, reclamaban volviere a Salamanca, donde la última vez que estuvo fué cuando vino de Madrid unos días a la boda de su hermana Esperanza.

También le hizo saber a su novio que se encontraba en camino de ser madre.

El Angel Gregorio, apasionado y romántico, la propuso sacrificarse ambos y ella lo aceptó, aunque por el momento no llevaron a cabo sus propósitos.

Antes de ayer, Angel esperó a Beatriz, y luego de hablar sobre

otros asuntos, la muchacha insistió acerca de los temores que sentía por si la llevaban junto a sus padres. El albano, que no había vuelto por su casa desde el viernes último, notificó a Beatriz que le habían despedido de la obra, y nuevamente propuso a la muchacha poner trágico fin a sus tristezas, ya que no esperaban lograr la felicidad.

Cogidos del brazo, en dulce coloquio, se dirigieron a los Campos de Fraga, y allí juntos, tendidos en el suelo, Angel sacó una pistola y disparó sobre Beatriz; luego volvió el arma contra sí y se hizo otro disparo.

Instantes después de desarrollado el drama, Beatriz pudo levantarse del suelo, y al dirigirse por su pie a la Casa de Socorro, sintiéndose desfallecer, solicitó auxilio en el domicilio del jornalero San Segundo.

El cadáver de Angel fué trasladado al Depósito judicial.

Beatriz, que había ingresado en el hospital de la Princesa, falleció ayer, a las cuatro de la madrugada.

Conferencias culturales en Madrigal.

Hace pocos días, el maestro del periodismo Antonio Zozaya, escribía al frente de una admirable crónica: «Dime a quien ensalzas y te diré quien eres».

Viene a mi memoria esta frase cuando me dispongo a hacer la reseña de la conferencia dada por D. Salvador Represa Marazuela, hijo de esta villa, diputado provincial y director de *El Diario de Avila*.

Pero no soy de aquellos cronistas que queman incienso en honor de un personaje, en espera de que me lo paguen con prebendas o sinecuras; más que las probables mercedes, estimo la independencia de mi pluma, que no conoce hipoteca ni servilismo; mi aplauso fervoroso va siempre dirigido a aquello que estimo de justicia, y aun en esto procuro poner sordina cuando, el acreedor al aplauso, es persona a quien las gentes pudieran señalar como a un futuro pagador de elogios; pues tengo para mí que la lisonja interesada envilece al que la prodiga y no debe envanecer al que la recibe.

Como mi espíritu está limpio de am-

biciones y de vanidades, sólo aspiró a que pueda decirse de mí que derroché mi trabajo en bien de este pueblo; que prodigué mi esfuerzo en estimular a los que, con aptitudes y merecimientos, no había traspasado la fama de sus nombres más allá de las murallas que circundan esta villa; en superlativo produgué elogios con desinterés, sin preocuparme de si serán agradecidos; di satisfacción a los dictados de mi conciencia y esto me basta; lo demás nada me importa.

Claro es que yo siento que el señor Represa sea diputado provincial, porque su conferencia merece toda clase de elogios; pero las razones expuestas y la consideración de que no puedo añadir un punto a la justa fama de que goza en toda Castilla, hacen innecesarias las alabanzas.

Al disponerse a hablar, el pueblo todo, que se apretujaba en el local, le saluda con calurosos y prolongados aplausos, y cuando se hace el silencio, comienza el señor Represa diciendo que experimenta grandísima satisfacción al hablar en su pueblo y para su pueblo; que cualquiera que sean las vicisitudes de su vida y donde quiera que se encuentre, estará siempre en espíritu con sus paisanos, a los que en todo momento desea servir y ser útil.

Dice que se siente entusiasmado al ver el resurgimiento de su pueblo y que le satisface tributar un aplauso a los organizadores de estas conferencias, al pueblo que tanto entusiasmo demuestra por la cultura, bien convencido que con estos actos se hace patria, y en el aplauso, llega a este humilde cronista por haber iniciado la idea de la celebración de este curso y por haber propagado en la prensa lo mucho bueno que expusieron los anteriores conferenciantes.

Entona un hermoso canto a Madrigal, cuyas brillantes empresas están escritas con letras de oro en el libro de la historia; el entusiasmo despertado con estos actos culturales, dice el señor Represa, me hace creer que este pueblo volverá a brillar con el mismo esplendor que en los tiempos de Isabel de Madrigal, porque la historia se repite en todos los pueblos y nosotros nos rendiremos porque España resurgirá y Madrigal está obligado a ponerse a la cabeza de este resurgimiento.

Ensalza las hazañas de Colón, de Pizarro, de Hernán Cortés y de los tercios de Flandes; encomia la grandeza de aquellos tiempos en que jamás se ponía el sol; aun quedan señales de aquella época, que nos hablan con elocuencia de las grandezas pasadas, que han de volver, porque todos rendimos pleitesía a la cultura, y estas conferencias se extenderán a Castilla y a toda España y llevarán en sí el ideal colectivo, y el país será grande, feliz y próspero, como son todos los pueblos amantes de la cultura.

Habla a continuación del arbolado,

y describe el culto especial que en los tiempos antiguos se rendía al árbol, y se lamenta de que ese culto se haya perdido en los tiempos presentes; antes, lo despensa del hombre era el árbol, porque su variado fruto, bastaba para satisfacer sus necesidades; aun hay hoy pueblos, como el indio y el berberisco, que tienen al árbol como su principal y casi único alimento; en la isla de Córcega elaboran las frutas con tal arte, que suplen, con esos productos, los demás alimentos; los celiberos llegaron hasta la fabricación de pan de bellota, y la raza era vigorosísima, lo que prueba las excelentes condiciones alimenticias de la fruta.

Desgraciadamente, el hombre no ha considerado al árbol como amigo, y le ha combatido con saña, hasta talar bosques enteros; muchos pueblos han pagado sus culpas, pues antes eran ricos y florecientes, y hoy se ven en la miseria más absoluta.

Describe las bellezas de la antigua Palestina, de Argelia en los tiempos de Cartago y Roma, y los compara con los tiempos modernos, para sacar la consecuencia de que la tala de bosques ha traído la pobreza y la despoblación actual.

Nos habla de distintos pueblos de España, entre ellos Villafior, en la provincia de Avila, con suelo espléndido y rico, cuyas colinas cercanas estaban cubiertas de arbolado, y la avaricia de los hombres destruyó los árboles para convertirlos en carbón, ese pueblo sabe, desgraciadamente, lo que es ir contra el árbol; una inundación arrasó cuarenta casas, y sus habitantes vieron aterrados el hundimiento de sus hogares; el paludismo, esa terrible plaga allí jamás conocida, se enseñorea de aquellas gentes, y todas estas calamidades tienen, como única causa, la desaparición del arbolado.

Explica detalladamente la relación que existe entre los árboles y la agricultura; la armonía entre los tres reinos de la naturaleza, sin los cuales no podría vivir el hombre, rey de la creación; expone otras muchas ventajas del arbolado, que sentimos no reproducir, y termina exhortando a todos a que vean en el árbol un amigo a quien hay que proteger, mimar y multiplicar, para que las futuras generaciones encuentren en España una nueva Suiza.

Una ovación indescriptible acoge las últimas palabras del señor Represa Marazuela, en premio a su amena, brillante y patriótica conferencia.

Benjamín Santos Borrego

Madrigal de las Altas Torres, 9-XII-22.

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca.

NOTICIAS

En memoria de doña Camila Alegría Vicente, que falleció en Salamanca el 12 de Enero de 1921, han donado sus hijos a la Asociación de Mendicidad, 25 pesetas.

Don Luis Ibáñez ha entregado 93 pesetas correspondientes al 10 por 100 de las 930 pesetas vendidas en su tómbola durante los días 6, 7, 8, 9 y 10 del actual.

Don Ricardo González Martín, 50 pesetas.

D.R SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. Doctor Riesco, 25. Consulta: De once a dos.—Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43. mt. y v.

DOCTOR FELIX B. DE HEREDIA

Jefe de la Clínica Militar en el Hospital de la Santísima Trinidad. Medicina general y enfermedades de los niños. Sánchez Barbero, 19, pral. De 11 a 2. —a—

Se avisa a todos los individuos que forman parte de la Tuna Escolar, que los ensayos se reanudarán el día 12 de Enero, a las seis y media de la tarde, en el reservado del Bar Juventud (junto a teléfonos interurbanos).—La comisión.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ

Médico oculista. Plaza Mayor, núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel). Consulta diaria de once a una y de tres a seis. mt. y v.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilíticas Plaza del Mercado, núm. 58, pral. Consulta de diez a una y de cuatro a ocho d. m. v.

El número 1.139 de la importante revista semanal *El Financiero*, publica los siguientes interesantes trabajos y secciones fijas:

Semana internacional, por Milió; Impresión de la marcha del trabajo en la minería y metalurgia en el año 1922, por E. Alvarez Mendiluce; La industria mexicana, por F. Vidal; Mercados nacionales y extranjeros, por J. García de Arrate; Crónicas extranjeras de Italia, por Artemio Farrarri; Alemania, por Cornel Serr; Gran Bretaña, por S. Laborda; Francia, por D. Seró Badía; Regionales de Barcelona, por Alfredo Ca-

sanova; Navarra, por Fermín Sagues; Cuenca, por Enrique Taulet; Málaga, por Manuel Mallén; Haro, por R. Velázquez.

El Financiero en 1922—XXIII aniversario de *El Financiero*; Notas Financieras y Mercantiles; Bolsa de Madrid, por A. Pérez Camarero, Patentes y marcas; Pesca, conserva o industrias derivadas y auxiliares; Avisos oficiales; Dividendos y cupones; Sorteos y Amortizaciones; Importación y Exportación; Gigantesco proyecto hidráulico; Seguros, por Manuel Mallén; Subastas y concursos; Balances y otras muchas de interés general.

Si. Un millón de hombres afirma lo mismo. ¿Lo cree usted?

Pues son millones de hombres en el mundo entero que gastan las afamadas lámparas TUNGSRAM (Budapest), corrientes y 1/2 watio, la mejor extranjera que existe hoy.

GRAN NOVEDAD Lámpara 1/2 watio, ampollas cristal opalina (luz de luna). Remesas en camino. Exijase en todos los establecimientos de lámparas y en MONTERA, 10.—MADRID. m.-s.

JABON ZOTAL MEDICINAL Y DE TOCADOR CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

En la Comisaría de Policía denunció ayer Carmen Daza, a varios muchachos, entre ellos uno llamado Loreto, los que cuando está hablando con su novio Eliseo Martín, les insultan y arrojan piedras, interrumpiéndoles frecuentemente sus tiernos idilios.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado. 1-6-11-16-21-26.

URIARTRIL. Nombre registrado de la *Piperazina Dr. Grau*. Artritis, reumatismo, mal de piedra, arenillas, ciáticas, neuralgias. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

En Junta general celebrada por la Asociación de clases Pasivas de Salamanca, se nombró la directiva siguiente:

Presidente, coronel don Tomás Sánchez Sánchez; vicepresidente, don Francisco Cacer; secretario, capitán don Manuel Arias; tesorero, capitán don Fructuoso García; contador, capitán don Juan Ballesteros; vocales para la formación de expedientes, capitán don Luis Manzano, teniente don Francisco Sánchez.

Dicha Asociación ha satisfecho, desde 1904 que se fundó, 9.150 pesetas a las viudas de treinta y siete socios fallecidos desde dicha fecha.

GABINETE MEDICO - ELECTRO - RADIOLOGICO

DEL DOCTOR

FRANCISCO LOPEZ PRIETO

Florida, 1, esquina a Hortaleza.—Madrid.

Electricidad. - Diatermia - Rayos X - Radjum. Tratamiento del cáncer por la más moderna técnica radiológica. m. y v.

ANTIGUO RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA FRAILE

CORRILO, 12 TELEFONO, 406

Servicio especial para bodas, banquetes y lanchas. nmejorable servicio por cubiertos y a la carta. Se sirven desayunos y chocolates. Se reciben toda clase de encargos, tanto de cocina como en repostería.

Todos los días variado menú

Imprenta y librería de Núñez

Salamanca

NOVELTY CAFE - RESTAURANT

VARIADO Y SELECTO MENU POR CUBIERTOS Y A LA CARTA EXQUISITO CAFE ESPECIAL

Todos los días, concierto por el CUARTETO CABARAT GRANDES CONCIERTOS MUSICALES DE CINCO Y MEDIA A SIETE Y DE DIEZ A DOCE

¡GRANDES REBAJAS! - CARBONES ASTURIANOS

PUERTA DE ZAMORA (esquina Ronda de Carmelitas)

Galleta, clase extra (cribado) 4,25 pesetas el quintal.

Id. 2.ª clase 3,90 » »

Avios. } Teléfono 153 (Almacén de vinos de D. Manuel García de Arriba).
Calle Doctor Riesco. (Salchichería de D. Hipólito Martín Morán).
Plaza del Mercado. (Ultramarinos de Hijo de Santiago Lurueña).

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31, Madrid.

Continuador de los negocios de las casas /ldama y Compañía, Sucesores de A. Jiménez y Banco de Albacete.

CAPITAL: 200 MILLONES DE PESETAS

Sucursales:

Albacete, Alicante, Almansa, An 'ujar, Arévalo, Avila, Barcelona, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Peñaranda de Bracamonte, Puente Genil, Talavera de la Reina, Toledo y Villacañas. Banco federado: Banco de Vitoria, Vitoria.

Bancos y Banqueros asociados:

Crédito de la Unión Minera, Bilbao; Crédito Navarro, Pamplona; Bancp Guipuzcoano, San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Castellano, Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza, Zaragoza, y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, Granada.

Consejo de Administración (Comisión permanente)

Excmo. Sr. marqués de Aldama, presidente; don Juan Núñez Anchustegui, vicepresidente; Excmo. Sr. don César Jiménez Arenas, consejero delegado y director general; Excmo. Sr. Conde de los Gaitanes, consejero-delegado; don Juan Manuel de Landaluce, consejero delegado; don Alberto Machinbarrena, consejero; don Isidoro López Jiménez, consejero; don Cristóbal Aguirre y Ansuá, consejero.

Operaciones que realiza.

Descuento, cobro y negociación de letras, préstamos con firmas acreditadas. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores. Giros sobre todas las plazas de España y principales del extranjero. Cartas de crédito. Compra y venta de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Descuento y cobro de cupones. Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros. Pago de billetes premiados de la Lotería Nacional. Cuentas corrientes a la vista y a plazo con interés. Caja de ahorros. Seguros de cambio, y en general, to la clase de operaciones de Banca. Admitimos depósitos de valores, libros de derechos de custodia para nuestros cuentacorrentistas, encargándose el Banco del corte y abono de cupones.

Criareis hijos de bronce

Si los criais con



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles

Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y Compañía. Montera, 18, Madrid.

DESDE PENARANDA

MERECIDO HOMENAJE AL SEÑOR VAN-BAUMBERGHEN

Asiste el señor Subsecretario del Ministerio de Guerra. (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El homenaje de simpatía que el pueblo de Penaranda ha tributado con efusión y cariño al exgobernador civil de esta provincia, D. Agustín Van Baumberghen, ha sido un acto que ha revestido sublimidad y encanto, por congregarse diferentes factores de la política local y personas de todas las clases sociales.

Era el acto un acto sencillo, de reiteración de amistad, de gratitud, de simpatía, demostrativo de un pueblo que, prescindiendo de toda idealidad política, rendía un tributo de admiración al caballeroso, inteligente e ilustre don Agustín Van-Baumberghen por las delicadas deferencias y atenciones que había guardado a esta ciudad y por el éxito obtenido durante su actuación en el Gobierno salmantino, gestiones que siempre fueron presididas por el acierto, imparcialidad, honradez y diplomacia en él peculiar.

El banquete, al que asistimos cerca de cien personas, fué muy bien servido por el Hotel Universal, del Sr. García Sevilla.

En la mesa presidencial tomaron asiento el homenajeado, teniendo a su derecha al ilustre general Barrera, subsecretario del Ministerio de la Guerra (que con D. Luis Alvarez, hermano político del Sr. Van-Baumberghen, acompañaron a éste, en automóvil, desde la corte), y a la izquierda, al alcalde de Penaranda y la comisión organizadora; las demás mesas eran ocupadas, como antes decimos, por prestigiosas personas de la localidad, representativas de todos los factores de la vida penarandina, cuyos nombres no omissions lamentamos de incurrir en omisiones lamentables.

Al terminar el banquete, este fué ofrecido, en nombre de Penaranda y por encargo de la comisión organizadora, por D. Valeriano Sánchez Maestre, quien, con la sencillez que requiere el acto y al mismo tiempo con elocuentes frases, dedica un sentido recuerdo a la virtuosa dama que, con don Agustín, compartió las delicias del hogar.

Dirigió un saludo respetuoso al general Barrera, que, con su presencia, ha venido a dar realce a este acto.

Interpretando los sentimientos de los reunidos y de los ausentes que se han adherido al acto, ofrece gustoso el banquete al acto de sus amigos, por los afectos, consideraciones y pruebas de cariño que ha guardado siempre para Penaranda, haciendo resaltar la grata impresión que produjo en Penaranda el nombramiento de gobernador de Salamanca en la persona del señor Van Baumberghen.

El Sr. Sánchez Maestre señala los éxitos obtenidos durante la actuación del homenajeado, haciendo resaltar el recibimiento brillante que la provincia tributó a los Soberanos en su reciente visita.

Terminó el elocuente discurso mostrando, en apretado abrazo, el cariño y la gratitud que esta ciudad siente por el Sr. Van Baumberghen, el que puede tener la seguridad que Penaranda le contará siempre como uno de sus más preciaros hijos.

En el salón estalló una atronadora ovación, que arreció antes de comenzar a hablar el homenajeado.

Señores: Sólo dos palabras—dijo—para manifestaros mi agradecimiento, ya que mi estado de ánimo me impediría demostrarlo en su intensidad.

Min actuación en la provincia dió comienzo asistiendo al momento en memoria del camión que mastruyó don Eugenio A. Calogrido, que constituyó un acto encantador para mí, de gratas añoranzas y recuerdos, siendo el que celebramos también emotivo e imperecedero, y que enorgullecido este, únicamente porque lo ofrecéis con nobleza, cuando no podéis esperar nada del cargo, demostrando sólo un cariño al que yo correspondo con la más íntima gratitud y satisfacción.

Lo acepté gustoso, porque ya sabía que era un acto de mutuas simpatías, donde se funden ideales que profesamos todos, de amor al culto religioso y a la monarquía, y donde se funden pensamientos y corazones que laten al impulso de un mismo afecto.

Vosotros, penarandinos, continuó diciendo, sabed que representáis un importante factor social y económico y político, que no os hace falta crear personalidad, que os podéis dejaros guiar por vuestros propios impulsos, siguiendo cuidadosamente conservando y eligiendo dignos representantes. Un cariñoso y sencillo recuerdo tributa a su ilustre amigo el general Barrera, y después, con un brillante párrafo, lleno de emoción y de sinceridad, termina ofreciéndose a los amigos de este pueblo, que quiere y recuerda, invitándonos a que acudamos a él oficial y particularmente, porque siempre le hallaremos dispuesto a alentarnos en nuestras preocupaciones, de apoyarnos en nuestras demandas y de acompañarnos en nuestras tribulaciones.

Las últimas frases del señor Van Baumberghen fueron recibidas con una calurosa y prolongada ovación.

A ruego del concejal Sr. González Acosta, que en un momento de entusiasmo se desprendió del cargo de concejal para honrarle revisándose del defensor de la patria, se levantó a dirigir la palabra el general Barrera, que nos mostró, con íntima familiaridad, la amistad entrañable que siente por el señor Van Baumberghen, enviando un saludo al pueblo de Penaranda y a su alcalde; aludiendo al futuro representante en Cortes, cuyo nombre no pronunció, pero que nosotros adivinamos, por las circunstancias políticas actuales, cuyo nombre dimos en nuestro telegrama de ayer, sugestionados por la clara impresión, que nos produjo, como

UNA REUNION

El Centro Farmacéutico nombra su nueva Junta directiva.

Ayer, a las once de la mañana, se reunió en su domicilio social, el Centro Farmacéutico, en junta general, que la presidió D. Pablo Beltrán de Heredia, asistido de todo el Consejo de administración.

Por unanimidad fué aprobada el acta de la junta general extraordinaria, celebrada en Septiembre último.

Por el señor secretario se informó a los concurrentes, que lo fueron la mayoría de los asociados, del balance y estado económico del Centro, el cual es muy floreciente, siendo aprobado, haciéndose constar un voto de gracias para el gerente don Nicolás Gutiérrez.

La Junta aceptó la dimisión que hace tiempo había presentado el Consejo de administración, procediendo a la designación del nuevo, mediante elección.

Verificada ésta, resultaron elegidos los siguientes señores:

Presidente, D. Jerónimo O. de Urbina; secretario, D. Domingo Delgado; tesorero, D. Quirino Rodríguez Parandinas, y vocales, D. Gaspar Escudero, D. José María Jiménez y don José Fernández de Gata.

LOS TEATROS

BRETON.—Anoche terminó la proyección de la colosal película Veinte mil leguas de viaje en submarino, que, siguiendo la novela de Julio Verne, nos presenta, bajo la forma más perfecta, acabada y científica, la famosa obra del novelista francés.

La muerte del capitán Nemo y el hundimiento del Nautilus, son las últimas escenas de esta magna producción, que tanto público ha llevado a nuestro mejor teatro.

Ha sido, sin duda, uno de los films mejor hechos y mejor interpretados, que supone un adelanto prodigioso en la cinematografía contemporánea.

LICEO.—Ayer fueron proyectados los episodios 7, 8, 9 y 10, de la emocionante película Aventuras de Ruth, en la que su protagonista, madamoiselle Robin, mantiene encarnizada lucha contra la terrible banda de Los Trece.

Las temerarias aventuras de esta valiente muchacha, y la esmerada confección de esta película, hace que el número público que concurre al coliseo de la calle de Toro vea con gusto y siga con interés esta notable producción cinematográfica.

Hoy se proyectarán los episodios siguientes.

MODERNO.—La escuela de la vida, cine drama emocionante, interpretado por Mary Pick Ford, que ayer se proyectó en el Moderno, gustó extraordinariamente.

Para hoy, cine sólo, proyectándose un escogido programa. Mañana, sábado, debutará la gran compañía infantil madrileña.

CASINO DE SALAMANCA

Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria el domingo, 14 del actual, a las cuatro de la tarde, para conocer de la situación económica, proyectos de la directiva para solucionar lo, y como consecuencia, de la reforma de algunos artículos del Reglamento. Lo que se comunica a todos los señores socios por el presente, rogándose que asistan. No se cita a domicilio por falta de tiempo.

Salamanca, 11 de Enero de 1923.—El secretario, Eudoxio de Castro.

UNA NOTA

Las Diputaciones de Salamanca y Zamora y los saltos del Duero.

Ayer se nos facilitó en la Diputación la siguiente nota, que publicamos íntegramente, sin introducir ninguna modificación.

«Las Diputaciones de Salamanca y Zamora acordaron, en las sesiones de pasados días, pedir una audiencia a Su Majestad el Rey, con el objeto de ratificar ante el jefe del Estado el vehemente deseo de ambas Corporaciones de que se active el otorgamiento de las concesiones de los saltos del Duero, y no sigan embrolladas en el expediente complicado de nuestra administración, en perjuicio del progreso, del trabajo y de la industria nacionales.

Han acordado las Diputaciones unas bases de petición, que presentarán al Rey y al Gobierno, para la consecución de sus loables y patrióticos fines.

Se invitan las Diputaciones a que se asocien a ellas y las acompañen, a las representaciones de fuerzas vivas de ambas provincias, llamadas a interesarse en este asunto.

Y para ello están pasando comunicaciones a representantes en Cortes, Corporaciones y entidades, por si entienden deben acompañar a Madrid a las Diputaciones en su gestión por la concesión de los saltos del Duero.

Además, las Diputaciones, por esta información, hacen público su deseo de que verían con sumo gusto se asociaran a sus representaciones cuantas personalidades de ambas provincias se interesen por la construcción de los saltos del Duero.

Es de esperar vayan a Madrid, por Salamanca y Zamora, las representaciones que cumplen a esta importante gestión en pró del fomento de la economía nacional.»

TRAGICO SUCESO

HOMBRE DEMENTE CARBONIZADO

Cuando ayer fuimos al Gobierno civil para adquirir noticias de actualidad referentes a la capital y su provincia, nos encontramos una muy luctuosa acaecida en el monte de Villaverde, enclavado en los términos municipales de Miranda del Castañar y Cepeda, y miranda del castaño y Cepeda, de Miranda del castaño y Cepeda, a este Gobierno.

Según el atestado levantado por el cabo del puesto de Miranda del castaño y Cepeda, enclavado en los términos municipales de Miranda del Castañar y Cepeda, y miranda del castaño y Cepeda, de Miranda del castaño y Cepeda, a este Gobierno.

Al llegar al sitio de autos, comprobamos la certeza del hecho, encontrando junto a un montón de cenizas el cadáver del vecino de Cepeda Miguel Domínguez Martín, de setenta y ocho años, casado, completamente carbonizado, a excepción de la cabeza.

En el acto comenzaron a practicarse las necesarias diligencias en averiguamiento de las causas que hubieran podido determinar tan desgraciado suceso, resultando que la pobre víctima, que padecía ataques de enajenación mental, salió de su casa sobre la una de la tarde del día 7, pretextando ir a hacer una necesidad.

El Miguel se internó por los montes para morirse de hambre, que era la causa obsesante de su monomanía, y lo cual había hecho ya otras veces, permaneciendo alejado de su casa dos o tres días.

SUCESOS PROVINCIALES

DEL CRIMEN PASIONAL EN EL PUEBLO DE BOCACARA

Nuevos detalles.—Reconstitución del sangriento hecho.—El criminal intentó disparar también contra el padre de su novia.—Para no ser linchado, se ocultó en el río.

Recibimos extensas y detalladas informaciones de nuestros activos corresponsales en Ciudad-Rodrigo, señor Arranz, y Sancti-Spiritus, don Raimundo Antonio, y con ellas a la vista reconstituimos el sangriento suceso, que tanta expectación ha causado en toda la región mirobriense.

El joven José Manuel Hernández Ramos, natural del pueblo de Sancti-Spiritus, de veintiseis años de edad, vivía en compañía de su madre viuda y de sus cuatro hermanos, representando como jefe de todos ellos la casa y haciendo una vida modelo de juventud, apartado de las diversiones juveniles y siendo de un temperamento apacible y humilde.

Este sostenía hace algún tiempo relaciones amorosas con una joven no menos humilde que él, que también regía la casa de su señor padre por hallarse viudo en el inmediato pueblo de Bocacara, llamada Carolina Hernández Gamito, sin que durante aquel tiempo se notara en ellos disgusto alguno, más que el cariño propio de sus amores, hasta el punto de tener proyectado el casamiento con agrado de sus familias, cuyo proyecto pensaban llevar a cabo en plazo muy breve.

Desde hace algunos días notó el José Manuel ciertas indiferencias entre el padre de la desgraciada Carolina.

línea, sin poder precisar cuáles fueran las causas.

El día 6 de los corrientes, como de costumbre, el José Manuel fué a pasar el día en compañía de la familia de su novia en la inteligencia de que su estancia ante aquella sería tan grata cual siempre lo fué, mas la desgraciada Carolina le manifestó que aunque con sentimiento no podían continuar sus relaciones toda vez que su padre se oponía por haberse informado en el pueblo de Sancti-Spiritus que él padecía ataques epilécticos, y tenía una hermanita casada con abcesos de locura, proponiéndole que al día siguiente reuniría a sus hermanos y que volviera para saber definitivamente el acuerdo que aquellos tomaran acerca de la marcha de sus relaciones.

Al siguiente día, deseoso el José Manuel de saber el resultado de la entrevista de su novia Carolina con su familia, llegó a Bocacara a eso de las tres de la tarde.

Entró como de costumbre en la casa y se sentó en un escaño de la cocina, al lado de su prometida.

Esta, aunque profundamente contrariada, le manifestó que la boda había de aplazarse por bastante tiempo, pues tales eran los deseos de su padre y hermanos.

Y entonces el José Manuel, exasperado sin duda por la negativa, sacó un revólver que llevaba, y disparó dos tiros sobre Carolina, yendo las balas a alojarse en la cabeza de la infortunada, que cayó muerta en el acto.

Al oír las detonaciones, el padre de la infelicitada, llamado Julián Hernández, que se encontraba en el corral inmediato a la cocina, acudió inmediatamente, encontrándose a su hija sin vida.

El José Manuel, al encontrarse frente a su futuro suegro, le encañonó con el revólver y disparó sobre él, volviendo después el arma contra sí mismo, aunque sin consecuencias, porque fallaron las cuatro capsulas que quedaban en el revólver.

Así que el agresor pudo desasirse de los brazos del padre de su novia, que se abalanzó sobre él para defenderse y entregarle a la justicia, José Manuel huyó en dirección a las afueras.

El pueblo de Bocacara, al tener noticia del execrable crimen del que había sido víctima la infortunada y virtuosa Carolina Hernández, salió en persecución del José Manuel, el cual, para librarse de las iras del honorado vecindario, se ocultó en el río entre unas zarzas, llegando a la altura de la cintura, en cuyo sitio le encontró el vecino de Bocacara llamado Isidoro Hernández (a) el Colorado, el cual, debido a su fuerte constitución física, pudo librarse de ser linchado por los vecinos de dicho pueblo.

El autor de tan abominable crimen, que ha conmovido justamente a cuantos conocían a la desgraciada víctima, se encuentra, como ya se ha dicho en EL ADELANTO, convicto y confeso en el Cárcel de Ciudad-Rodrigo.

En dicha ciudad se comentaba como extraña coincidencia, el que en el mismo mes del pasado año y casi en el mismo día, ocurrió en el citado pueblo de Bocacara otro suceso sangriento, en el que murió un hombre en riña con unos mozos a los que por lo visto desafió.

Las diligencias judiciales han sido practicadas por el prestigioso juez de Ciudad-Rodrigo, D. Jacinto Angoso Durán, que salió en automóvil para Bocacara, acompañado del don secretario judicial y abogado don José María Ballesteros, el oficial de secretaría D. Domingo Martín y un alguacil.

Ama de cría, de veintidos años, en casa de los padres. Dará razón, Hermógenes Vicente, en Anaya de Alba. 4-4

Anuncio. El Ayuntamiento de Villavieja de Yeltes admite proposiciones para la adquisición de 300 postes de castaño bravo, de siete metros, descortezados a cuchilla, sin nudos profundos ni vetas segadas, con curvas en un sentido que no excedan del 2 por 100 de su longitud; o con dos curvas en sentido contrario y en un mismo plano, sin que la suma de sus flechas exceda del 2 por 100.

Las dimensiones serán: Circunferencia en la cogolla 21 centímetros. Idem a 1 1/2 metro de la coz de 37 a 40 centímetros.

El alcalde, José Manuel Rodríguez. 5-5

Practicante de Farmacia se desea. Dirigirse, con condiciones, a D. Jesús Sánchez, en Medina del Campo. 8-2-8

Extravío. Se ha extraviado una burra de dos años, de pelo negro, lomo castaño, en el Palacio de los Villalones, el día 8 del presente mes de Enero. La persona que sepa su paradero, puede notificárselo a Martín Martín Sevillano, en Palacio de los Villalones, término municipal de Carrascal de Barregas. 8-1

Academia Politécnica San Boal, núm. 1. Los padres y encargados de alumnos son invitados a presenciar las clases para que puedan apreciar el trabajo de esta Academia. Cualquiera que desee enterarse puede asistir gratuitamente durante cinco días a las clases de la Academia.—SAN BOAL, 1.

Piso, espacioso, con galería al medio día, se arrienda, en la calle del Doctor Riesco, núm. 92. 8-1

Gran Restaurant y Hospedaje EL ESPAÑOL. El que mejor y más económico sirve. Servicio por cubiertos y a la carta. Todos los días variado y selecto menú. Se sirven bodas y toda clase de encargos. Los comedores están instalados en planta baja.

NO CONFUNDIRSE: MANUEL ZURDO. Corrión, 26. — Salamanca.

ELADIO NUÑO INESTAL PANADERIA. Carretera de Béjar (Arrabal del Puente) SALAMANCA. No comas desde mañana otro pan que el que fabrica la casa. Estrella Cubana. Se sirve a domicilio. 5-1

DOCTORES Peláez y Unamuno. MEDICOS DENTISTAS. Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca. Consulta: de diez a una y de cuatro a seis.

Sarna, roña. Se cura en diez minutos con el Sulfureto CABALLERO. De venta en droguerías y farmacias. :: :: CALCULOS :: :: mercantiles y Contabilidad Ignacio Caballero. Oficial del Banco de España. DOCTOR RIESCO, N.º 35, 2.º 10-8 ms.

Ocasión. Capas, gabanes, pellizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calzoncillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y toda infinidad de artículos más ————— y todo muy barato. CUESTA DEL CARMEN, 11

Holland America Line. Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México. Próximamente salidas: Para la Habana, Veracruz y Tampico. Bilbao, 26 Enero; Santander, 24 ídem, Coruña, 26 ídem; Vigo, 27.

admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase: Cuba, 55 pesetas México 60,25; incluidos todos los impuestos. Para toda clase de informes, diríjase los agentes generales para España: En Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, Francisco García; Coruña, López y Sánchez; Vigo, Joaquín Dávila y compañía.

INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

En la Cámara francesa Poincaré dice que el plan inglés hubiera significado la supremacía del Gobierno del Reich sobre Europa; que Francia no pretende empobrecer a Alemania y que la ocupación del Ruhr no es una operación militar.-Ha muerto el ex-Rey Constantino.-Un discurso de Cierva en Murcia. Tarde y noche.

En su retiro de Palermo, ha muerto casi repentinamente el ex-Rey Constantino, de Grecia.

Madrid, 11 (12 n.)

EL DIA EN MADRID

Los médicos han practicado una nueva operación a Villanueva.

Esta mañana el estado del señor Villanueva era poco satisfactorio hasta el punto de que hubo de practicarse una nueva operación para cortar la infección del brazo que iba en aumento.

La consulta entre los doctores Huerta y Jiménez, para deliberar acerca del estado del enfermo, fué detenida, y la temperatura elevada que durante la pasada noche ha mantenido en continuo abatimiento al alto comisario hicieron necesaria una intervención quirúrgica.

Esta tarde visitarán al enfermo los doctores Huerta, Hergueta (hijo), y Beltrán, los cuales ordenaron que le fuera aplicadas varias inyecciones de sublimado para combatir la infección.

Esta noche, si bien la temperatura no ascendía más que a 38 grados y medio, los médicos se encuentran muy preocupados por el decaimiento del enfermo.

En el domicilio de éste se han recibido muchas cartas y telefonemas, y además han desfilado por ella muchas personalidades.

Esta tarde Alhucemas acudió también a interesarse por el estado de Villanueva.

El Ateneo de Madrid.

El domingo celebrará el Ateneo un acto de afirmación por las responsabilidades, al cual han sido invitados todos los directores de los periódicos madrileños.

Se han adherido ya los directores de *La Libertad*, *Informaciones* y *La Tribuna*.

El director de *La Voz* se adhirió también, pero no concurrirá al acto.

La Junta de gobierno del Ateneo, ha acordado adherirse a la campaña organizada por la Liga Nacional y ha encargado para llevar la voz de la junta a Luis de Tapia.

Un artículo del «Heraldo».

El *Heraldo* publica hoy un nuevo artículo relativo a la situación creada por el Raisuni, y a las posibles contingencias que pueden derivarse de su residencia.

En la actualidad el Raisuni tiene una influencia limitada en la zona de Tetuán, y se ha apoderado de las tierras del antiguo bajá de Arcila Dris er Rifi.

Sus partidarios hacen un gran número de repartos, y esto hace temer cada vez más por los intereses españoles.

Se encuentra encastillado en Tazart a consecuencia del reuma histórico, cuyos precedentes son las famosas neuralgias que no le permitieron entrevistarse con Jordana en otra época en que se intentaron negociaciones.

En la actualidad, la situación de Melilla es igual a la de 1921.

Los mismos vicios e idéntica desorganización existe en todas partes y los cargos están ocupados por gente que no se preocupa en lo más mínimo de los asuntos que les concierne.

Así, por ejemplo, la batería que defendía Tizzi-Azza en los momentos difíciles, estaba mandada por un teniente recién salido de la Academia, mientras el capitán se encontraba en la plaza disfrutando de una licencia y divirtiéndose tranquilamente como otros tantos que pululan en ella, y cuyo puesto debía ser las posiciones avanzadas.

Tizzi-Azza ha estado y está en verdadero peligro. Es inútil negarlo y la desorganización es la culpa de todo.

El alto comisario creyó necesario ocupar Yebel Ujia, para mantener la seguridad de Tizzi-Azza.

Sin embargo, la columna del coronel Morales subió a Yebel Ujia y esperó en vano órdenes para posicionarse de él, pero no recibíendolas, se retiró.

En cuanto a fortificaciones, se hicieron únicamente algunas cunetas en Tizzi-Azza, que sólo sirvieron pa-

ra que las ocuparan algunos moros enemigos, que se sirvieron de ellas para hostilizarnos y para evitar la salida de los convoyes, constituyendo un nuevo peligro.

Gracias a la pericia del general Trillo, y al arrojo del comandante Franco, se evitó un nuevo Igueriben.

Sin embargo, no pudimos evitar que se nos hicieran doscientas treinta y siete bajas.

No se pudo culpar de ello ni al coronel Sr. Coronel, ni al general Trillo, que cumplieron con su deber, sino a los que ordenaron que cesara el fuego de artillería, haciendo de esta manera muy difícil el repliegue.

Los impuestos teatrales.

Se han reunido representantes de los actores, autores y empresarios, para tratar de la crisis teatral.

Se pronunciaron discursos, protestando de los excesivos impuestos, que hacen imposible el sostenimiento de los teatros.

Estos son tan grandes, que el teatro de Apolo paga cada temporada 415.000 pesetas por timbre, higiene, sanidad, contribución, mendicidad, pago de derechos y otros mil impuestos.

Acordaron trabajar activamente porque los locales de teatros se sometan a la ley de inquilinato, evitándose las excesivas rentas que se cobran por los mismos.

Expusieron las medidas que había que tomar para evitar estos abusos.

El presidente del sindicato de actores pidió que se rebajase los impuestos y además que se rebajase el alquiler con relación al decreto de inquilinato.

También se acordó la organización de todas las colectividades integrales de los teatros para formular las bases del trabajo.

Igualmente propuso los tribunales de arbitraje para juzgar en los asuntos que se susciten entre actores, autores y empresarios.

Se aconsejó a los reunidos gran solidaridad para lograr la eficacia de sus deseos.

Muerte de un literato.

Ha fallecido el conocido literato Gonzalo Jover, autor de muchas obras teatrales, que residía actualmente en Barcelona.

El asunto del Centro Asturiano.

El juez del distrito del Centro, que instruye la sumaria para aclarar los sucesos desarrollados en el Centro Asturiano, ha decretado que sean encarcelados los tres detenidos que hizo la Policía.

La baja del pan.

Los socialistas han presentado al Ayuntamiento una moción para pedir que se abarate el pan, toda vez que el precio de la harina ha descendido de 82 pesetas a 56.

Nueva directiva del Cuerpo de Registradores.

Se ha nombrado nueva junta directiva del Cuerpo de Registradores de la Propiedad, presidida por don Francisco Beraw y Gazapo.

En el Banco de España.

Mañana seguirá el Consejo del Banco de España examinando los artículos del reglamento que faltan que aprobar.

La princesa de Salm-Salm.

Mañana llegará a Palacio la princesa de Salm-Salm, que ocupará las habitaciones del duque de Génova.

Próxima cacería.

En el coto de Doñana se hacen preparativos para la próxima cacería, que ha de celebrarse en honor del Rey, y cuya fecha se ha fijado del 24 al 28.

Asistirán, además del Rey, el infante D. Alfonso y los príncipes Raniero y Gabriel, los duques de Tarifa y Medinaceli, el marqués de Viana, los condes de Macea y Gabia y los Sres. Garvey y Medina Galvey.

La asamblea de industrias pesqueras.

Ha llegado a Madrid el presidente del comité ejecutivo de industrias pesqueras, señor Solana, y el vocal don Mariano Gregorio, con el objeto de reunir el pleno y convocar para la asamblea magna que se ha de celebrar y a la que asistirán además

de los armadores los pesqueros, marineros y todas las industrias similares pesqueras.

Después visitarán al ministro de Fomento para darle cuenta de las conclusiones que acuerden y recabar su apoyo.

Con igual objeto visitarán al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Marina.

El señor Solana está recibiendo muchas adhesiones y noticias de haber sido nombrado delegado de muchos puertos.

Ha llegado el representante de Vigo y vocal Sr. Mateo, y se esperan representantes de Coruña.

El automóvil del ministro de Marina choca con un autobús.

Esta tarde, en la plaza de Castelar, chocó un autobús con el automóvil de D. Luis Silvela, ministro de Marina.

El chofer del ministro de Marina resultó con lesiones graves.

Otro choque.

En la calle de Alcalá chocaron el tranvía 473 y el autobús del servicio público número 28.

El primero resultó con la plataforma destrozada, resultando varios viajeros contusionados.

Parte oficial del Ministerio de la Guerra.

El general encargado de la Alta Comisaría comunica a este Ministerio lo que sigue:

Sin novedad en todo el territorio.

PROVINCIAS

El Sr. Raventós visita a un herido.

BARCELONA.—El gobernador ha visitado nuevamente al cabo de seguridad herido en los sucesos del pasado domingo.

Los médicos le han extraído la bala, que tenía alojada en la rodilla.

Pruebas de la Policía.

BARCELONA.—Los ciclistas y motoristas de Seguridad, han realizado esta tarde, delante del gobernador, varios ejercicios.

Noticias de la Mancomunidad.

BARCELONA.—La comisión permanente de la Mancomunidad, se ocupa en la redacción de los presupuestos.

El presidente de dicha asociación se ha dirigido al marqués de Alhucemas, pidiéndole que se proceda a la repatriación de los soldados de cuota de 1920 y 1921.

Con motivo del centenario Pasteur, se celebrarán actos en la Mancomunidad y en la Facultad de Medicina.

La Mancomunidad ha denunciado al Sr. Gasset la existencia de un foco de glosopeda en Mollet.

El ministro de Fomento ha enviado inspectores de higiene pecuaria.

Una manifestación.

BARCELONA.—El próximo domingo se celebrará la manifestación como homenaje a los voluntarios

del 11 de Enero de 1874, que murieron luchando en Sarriá por la independencia de las Cortes republicanas.

El conflicto de Calella.

BARCELONA.—El gobernador marchará el sábado a Calella para entrevistarse con una comisión de patronos y obreros y tratar de arreglar las diferencias existentes en dicha fábrica.

El equipo de selección.

BARCELONA.—Ha marchado a Gijón el equipo de selección catalana, que tantos triunfos hace presentar a sus admiradores.

Agentes repuestos.

BARCELONA.—Como resultado del viaje del comisario, Sr. Fernández Luna, se ha suspendido la tramitación de los expedientes incoados contra alguno de los agentes de Policía, habiendo sido repuestos en sus cargos otros destituidos y separados del cuerpo.

Manifestación en Sabadell.

BARCELONA.—En Sabadell se ha verificado un acto de adhesión a la campaña iniciada para pedir las responsabilidades por la guerra de Marruecos, pidiendo, al mismo tiempo, el abandono de aquella zona.

EXTRANJERO

Muerte del ex-rey Constantino.

PALERMO.—Ha fallecido, casi repentinamente, el ex-rey Constantino, de Grecia.

El ex-rey Constantino, de Grecia, duque de Esparta, nació en Atenas, el 8 de Agosto de 1868, primogénito del rey Jorge y de la reina Olga, gran duquesa de Rusia.

Fue educado por el doctor alemán Lüders. Más tarde recibió la instrucción militar, y al ser declarado mayor de edad fué nombrado capitán del primer regimiento de infantería.

Estudió luego la ciencia jurídica y político-administrativa en la Universidad de Leipzig, contrayendo gran amistad con el entonces emperador de Alemania.

El 27 de Octubre de 1889, casó en Atenas con la princesa Sofía de Prusia, hija tercera del emperador Federico III.

Tropas a la cuenca del Rhuhr.

PARIS.—Esta mañana han marchado a la cuenca del Rhuhr dos divisiones de infantería, una de caballería y una de tropas belgas, al mando de un general.

Las fuerzas ocuparon esta tarde las fortalezas de Essen.

RIVERA

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo. Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

MANIFIESTACION DE LOS OBREROS DEL PUERTO

Contra la Guardia Jurada.

TENERIFE.—Los obreros del puerto han llevado a cabo una importante manifestación como protesta contra el guarda jurado que mató a un compañero.

El comercio cerró sus puertas.

Al entierro acudió toda la población y algunas entidades con banderas.

Presidió el sepelio el alcalde, figurando en este acto fúnebre la banda municipal.

Después de verificada la inhumación, el público se dirigió a la Plaza de Toros, en la que se celebró un imponente mitin de protesta.

Todos los oradores que tomaron parte en este acto, pronunciaron discursos de tonos violentos.

Por aclamación se aprobaron las siguientes conclusiones:

Destitución del inspector de la guardería.

Prohibir el uso de armas a los guardas jurados y solicitar del Gobierno una pensión vitalicia para la familia del obrero muerto.

Para entregar estas conclusiones al gobernador se organizó otra manifestación, que ordenadamente se trasladó al Gobierno.

Una comisión subió a hacer entrega al gobernador de las conclusiones aprobadas.

Es tan enorme la excitación que existe en todas las clases sociales por este hecho luctuoso, que se teme llegue a promoverse la huelga general.

El temporal.—Lancha a pique.

BILBAO.—Aunque el temporal ha amainado bastante, continúa de un modo imponente en la costa.

Desde Guetaria a Ondárroa se encuentran numerosos vapores, y los marinos refugiados en aquel puerto ascienden a trescientos cincuenta.

Esta madrugada recalaron en este

Lloyd George envía al alcalde de Ronda una carta sobre los impuestos a la clase media.

Madrid, 12 (2 m.)

Teatro destruido.

TORTOSA.—Se ha declarado un horroroso incendio en el teatro del balneario, cuando iba a comenzar una de las representaciones.

En el primer momento el fuego adquirió un terrible desarrollo, acudiendo a extinguirle los bomberos y todo el vecindario.

También asistieron las autoridades.

La benemérita acordó los alrededores adyacentes al teatro.

Apesar de los grandes esfuerzos que realizó el cuerpo de bomberos, secundado por el vecindario, resultaron todos estériles por el incremento que tomaron las llamas.

El espacio coliseo ha quedado totalmente destruido.

Imposición de la medalla militar a Castro Girona.

MELILLA.—En el campamento general se ha celebrado con toda solemnidad la imposición de la medalla militar por el general Martínez Peralta a su compañero de generalato Sr. Castro Girona.

También se le impuso la misma condecoración al comandante señor Peña, al capitán Sr. Castelló, al teniente coronel de regulares, D. Gregorio Benito; al teniente moro de las mismas fuerzas y al sargento de ingenieros Julio Vago.

El acto resultó brillantísimo.

Al terminar la imposición de la medalla militar, el comandante Peralta pronunció un discurso de tonos patrióticos, vitoreando a España, al Rey y a los condecorados.

Las tropas desfilaron en columna de honor ante el general Castro Girona y demás condecorados.

Disgusto contra la sociedad de autores.

TANGER.—Reina una gran excitación y un profundo disgusto entre los españoles residentes en esta ciudad contra la sociedad de autores españoles, por haber concedido su representación general y exclusiva a la sociedad de editores, compositores y músicos franceses.

Dicen los españoles que el acto realizado por la sociedad española de autores demuestra un desconocimiento completo de la situación de España en la cuestión tangerina.

Manifestación de los obreros del puerto.

Contra la Guardia Jurada.

TENERIFE.—Los obreros del puerto han llevado a cabo una importante manifestación como protesta contra el guarda jurado que mató a un compañero.

El comercio cerró sus puertas.

Al entierro acudió toda la población y algunas entidades con banderas.

Presidió el sepelio el alcalde, figurando en este acto fúnebre la banda municipal.

Después de verificada la inhumación, el público se dirigió a la Plaza de Toros, en la que se celebró un imponente mitin de protesta.

Todos los oradores que tomaron parte en este acto, pronunciaron discursos de tonos violentos.

Por aclamación se aprobaron las siguientes conclusiones:

Destitución del inspector de la guardería.

Prohibir el uso de armas a los guardas jurados y solicitar del Gobierno una pensión vitalicia para la familia del obrero muerto.

Para entregar estas conclusiones al gobernador se organizó otra manifestación, que ordenadamente se trasladó al Gobierno.

Una comisión subió a hacer entrega al gobernador de las conclusiones aprobadas.

Es tan enorme la excitación que existe en todas las clases sociales por este hecho luctuoso, que se teme llegue a promoverse la huelga general.

El temporal.—Lancha a pique.

BILBAO.—Aunque el temporal ha amainado bastante, continúa de un modo imponente en la costa.

Desde Guetaria a Ondárroa se encuentran numerosos vapores, y los marinos refugiados en aquel puerto ascienden a trescientos cincuenta.

Esta madrugada recalaron en este

puerto veinticinco vapores que venían huyendo del temporal.

El personal de los barcos pesqueros ha sido atendido por la Casa Albergue.

Otros vapores que salieron de Ondárroa por la noche, lograron capear el temporal y entraron en este puerto de madrugada.

Al llegar al puerto de Pasajes, uno de los vapores abordó a una lancha, tripulada por Ignacio Ibar-guru.

La lancha zozobró, yéndose a pique, pereciendo en el accidente el desgraciado Ignacio.

Vapores sorprendidos por el temporal.

BILBAO.—El temporal que se ha desencadenado en toda la costa cantábrica ha sorprendido en alta mar a 43 vapores, los cuales lograron refugiarse en diferentes puertos y otros puntos de la costa sin sufrir ninguna novedad.

Entusiasta recibimiento a Cierva.

MURCIA.—Han llegado los ex-ministros señores Cierva y Maestre.

También han venido a esta capital numerosas e importantes comisiones de la provincia con objeto de asistir al banquete organizado en honor de don Isidoro Cierva.

Los distinguidos viajeros, desde la estación, marcharon con las comisiones al Círculo Conservador.

Un maestro hiere gravemente al alcalde.

BURGOS.—En el pueblo de Termino, de esta provincia, se ha desarrollado un sangriento suceso, del ha sido protagonista, por circunstancias fortuitas, el maestro de la escuela nacional de aquel lugar.

Hallábase disputando acaloradamente el alcalde y un vecino de aquel pueblo, y con objeto de calmar los ánimos de los disputantes, intervino el maestro.

Este para amedrantarlos sacó un revólver y tuvo la desgracia que se disparara, hiriendo gravemente al alcalde.

Salvatella, candidato.

GRANADA.—Se afirma que el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, presentará su candidatura por esta circunscripción en las próximas elecciones legislativas.

Ladrón detenido.

MALAGA.—Una pareja de la Guardia civil ha detenido a un sujeto, llamado José Ortega, como presunto autor del robo cometido en los altos hornos.

Importante carta de Lloyd George.

Su admiración por España. Ha regresado a esta población el exjefe del Gobierno británico, Lloyd George.

El ilustre inglés ha enviado una carta al alcalde de Ronda, expresándole su reconocimiento y gratitud al pueblo rondeño, y al Gobierno español, por las atenciones que se le han dispensado durante su estancia en aquella ciudad.

El Sr. Lloyd George ha hecho varias preguntas relacionadas con la vida política y económica de España.

Se ha mostrado verdaderamente sorprendido al decirle que la mayoría de los impuestos de carácter general pesan sobre la clase media.

Ha mostrado también un gran interés por tener noticias exactas acerca de la riqueza agrícola, minera e industrial.

Otra de las preguntas que hizo el ilustre huesped de España, fue el deseo de conocer el número de socialistas que existen en esta nación y el cupo de soldados en filas.

Hablando respecto al asunto de Marruecos, declaró Lloyd George que España en aquel territorio tiene un puesto de honor que cumplir, mostrándose gran optimista respecto a nuestra actuación en Marruecos.

Para el Sr. Lloyd George España saldrá airoso de su cometido en Marruecos.

Por último, manifestó que no podía volver a Ronda con su esposa e

Continúa en 6.ª página nuestra información telefónica.

El vino resulta mucho mejor con eso



Si al vino se le añade agua ordinaria, se vuelve escaso e insípido. El agua mineral que se obtiene con los LITHINÉS del Dr. GUSTIN le da por contra exquisito gusto. También ofrece la ventaja de ser muy agradable al beberla pura. Sus propiedades alcalinas y limpiadoras hacen que sea maravillosa como agua preventiva y curativa de las dolencias de los

Riñones, Hígado, Vejiga Estómago, Intestinos

Es el agua de régimen por excelencia. Su eficacia es muy notable contra todas las afecciones artríticas. Su módico precio ha hecho que todas las familias la acepten. Pueden hacerse 12 litros de agua mineral con una cajade

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14,

hija, por tener que marchar a visitar las plazas de Tetuán, Ceuta y Melilla.

Llegada del infante D. Fernando.-La huelga de cocineros.

SEVILLA.—Ha llegado a esta capital el infante D. Fernando de Baviera.

En la estación le recibieron el infante D. Carlos y las autoridades.

Su viaje tiene por objeto inspeccionar los establecimientos de remonta.

EXTRANJERO

El canciller supone roto el tratado de Versalles.

BERLIN.—El canciller del imperio ha declarado ante la comisión de Negocios Extranjeros y la Cámara política que los Gobiernos de Francia y Bélgica han anulado con su actitud todo lo estatuido en el tratado de Versalles.

Ha dicho que el Gobierno de Alemania lo notificará así con una enérgica protesta a todas las potencias.

Las reparaciones suspendidas.

BERLIN.—También ha manifestado que Alemania suspenderá la ejecución de las reparaciones para Francia y Bélgica.

Ha insistido en que toda la incautación de rehenes, debilita la incapacidad productora de Alemania.

Para evitar esto el pueblo alemán se halla resuelto a responder con una enérgica actitud, antes de perder su personalidad.

Añadió que la unidad y la dignidad del pueblo alemán se impone mantenerlas a toda costa ahora y más que en ninguna otra ocasión.

Terminó el canciller sus manifestaciones ratificándose en el pensamiento de que el tratado de Versalles está completamente anulado.

RIVERA

AL CERRAR

Madrid, 12 (3 m.).

Nuevos detalles de la muerte del ex-Rey Constantino.-El Sr. Cierva, en Murcia, arenga a sus amigos para una lucha electoral entusiasta.-Un interesante discurso de Poincaré: la operación no es militar.-Francia no quiere empobrecer a Alemania.

Un discurso del Sr. La Cierva. MURCIA.—En el Círculo Conservador se ha celebrado un vino de honor en obsequio de D. Juan de la Cierva.

Habló el diputado a Cortes, señor Revenga, quien ensalzó la figura del Sr. Cierva, siendo éste aclamado.

Seguidamente el Sr. La Cierva hizo uso de la palabra, comenzando su discurso por recordar el hondo afecto que por Murcia sentía y que en repetidas ocasiones había demostrado desde los altos puestos que en el Gobierno hubo de ocupar, desde los cuales procuró siempre satisfacer los anhelos de la ciudad.

Recordó que Murcia dió albergue al ilustre Cánovas del Castillo, de quien dice que ha seguido su ejemplo en lo que concierne a actuar en la vida política alejándose siempre de las luchas locales y de todo lo que fuera caciquismo.

Aludiendo a las venideras elecciones generales, dijo que él y sus amigos están en el deber de defenderse y de luchar denodadamente, pero con respeto a la ley.

Manifestó que en las pasadas elecciones le fueron robadas a sus amigos algunas actas, pero añade que

de este asunto no quiere hablar, por el piadoso respeto que le merece la memoria del Sr. Dato.

Afirma que no es rencoroso y que sabe olvidar, tendiendo la mano a quien antes le combatió.

Ocupándose del momento político actual, dijo que todo juicio serio acerca del Gobierno, lo consideraba prematuro, aun cuando creía que, dada la composición heterogénea del Gabinete actual, su labor sería estéril.

Elogió grandemente al Sr. Maura, y luego explicó su situación dentro del partido conservador.

Terminó pidiendo a sus amigos que acudan con el mayor entusiasmo posible a la lucha electoral.

Un orfeón suizo.-Los católicos y la lengua catalana.

BARCELONA.—El cónsul de Suiza en esta capital ha visitado al alcalde para darle cuenta de que en breve llegará una masa coral suiza, compuesta de doscientas cincuenta personas.

De Manresa comunican que una numerosa comisión de católicos ha visitado al arzobispo de Tarragona con el objeto de mostrarle sus deseos de que sea respetado el uso de la lengua catalana en las prácticas religiosas.

Un agasajo.

VALENCIA.—Se ha celebrado un vino de honor en obsequio del ya ilustre sainetero D. José María Granada, autor de *El niño de oro*.

Huelga solucionada.

HUESCA.—Ha sido solucionada satisfactoriamente la huelga de obreros tipógrafos.

Anoche ya se publicaron los periódicos.

El temporal.—Una explosión.—El gobernador a Madrid.

BILBAO.—Se ha desencadenado en el mar un furioso temporal, habiéndose comunicado que no salga ningún barco por el inminente peligro de naufragio que correrá.

—En la calle de Salvabadey, en un taller de reparaciones de automóviles, ha hecho explosión un depósito de gasolina, resultando gravemente herido el obrero Pedro Pérez.

—El gobernador, Sr. Ledesma, previo permiso del Gobierno, ha salido para Toledo, donde se propone pasar unos días con su familia.

El Sr. Ledesma se detendrá en Madrid para conferenciar con el conde de Romanones.

Se ha encargado del Gobierno civil el presidente de la Audiencia.

Cañonero que se va.—Una revista.

CADIZ.—Procedente del arsenal de la Carraca llegó, saliendo después para África, el cañonero *Dona María de Molina*.

El infante D. Fernando de Baviera giró ayer una visita de inspección a los establecimientos de cría caballar, en Jerez de la Frontera.

Mujer muerta por el tren.—Un crimen.

ALMERIA.—En un paso a nivel de la línea férrea fué arrollada por un tren, una mujer llamada María Fortea, quedando muerta en el acto.

En la calle de las Mercedes, un individuo, llamado Rafael García, se encontró con su mujer Teresa Mayor. Esta se había separado de Rafael por los malos tratos de que era víctima.

Rafael, al verla, la habló, diciéndola que volviera de nuevo a su casa, y al negarse Teresa a acceder a los deseos de su marido, éste la hirió gravísimamente.

No se juega.

LEON.—El gobernador civil comunica que ha prohibido en absoluto el juego en la capital y en la provincia.

El avance francés.

BRUSELAS.—El destacamento belga que acompaña a las tropas francesas, comunica que ha hecho el avance sin novedad alguna.

El embajador alemán a Berlín.

PARIS.—El embajador de Alemania ha marchado en uso de licencia

a Berlín, desmintiéndose las noticias circuladas de que el viaje obedecía a rupturas diplomáticas.

La muerte de Constantino.

PALERMO.—El exrey Constantino de Grecia se sintió enfermo a las once de la mañana, falleciendo algunos minutos después.

La muerte le fué producida por una hemorragia cerebral.

Un importante discurso de Poincaré.

PARIS.—En la Cámara de diputados, y en medio de grandes ovaciones, repetidas constantemente, ha hecho el presidente del Consejo, señor Poincaré, un interesante discurso acerca de la situación internacional presente.

El Sr. Poincaré comenzó haciendo historia de las conversaciones sostenidas en la conferencia interaliada de París.

Expuso el programa francés que fué llevado a dicha conferencia, diciendo que Francia no podía aceptar, en modo alguno, la reducción en sus créditos, pero que si hubiera aceptado una reducción en las deudas de todos los aliados, con lo cual Alemania hubiera visto aliviados sus pagos.

Rinde homenaje de cortesía al delegado inglés en la conferencia y criticó severamente el programa de Inglaterra.

Dijo que nunca creyó Francia que se hicieran modificaciones esenciales después de tres años en el tratado de Versalles.

Si el tratado es hecho jirones, ¿qué fuerza tendría después?

Si vamos por ese camino los tratados más solemnes no tendrán de vida más que un día.

Mostró que Francia había adelantado cien mil millones, añadiendo que no podía permitirse la vigorización y el triunfo de la industria y de la situación económica de Alemania, mientras Francia está arruinada.

Afirmó que si triunfaba el plan inglés significaría la su remacia del Gobierno del Rich sobre Europa. (Gran ovación).

Dijo que la lianza no se había roto y que todos los aliados estaban convencidos de la necesidad de conservarla.

Recordó las faltas financieras que Alemania había incurrido con respecto a Francia.

Citó los artículos relacionados con las sanciones, y dijo que Francia no se sale para nada del tratado de Versalles, y que si entra en el Rhur, es para defender intereses comunes de los aliados.

Recogiendo la amenaza de la retirada del embajador alemán y del traslado de los archivos de Essen,

lo calificó de maniobra ineficaz, añadiendo que el tratado autorizaba a Francia la continuación enérgica de su acción.

Proclamó que la operación que se verifica sobre la cuenca del Rhur no tiene carácter militar, sino incurción de ingenieros.

No quiere Francia empobrecer a Alemania. Quiere que cumpla sus compromisos.

Terminó diciendo que con su conducta creía haber cumplido con el deber y satisfecho la confianza que Francia había depositado en él.

RIVERA



LA GRAVEDAD DE SU MAL ESTA EN ESA TOS QUE LA CR+E PASAJERA. CURARÁ RADICALMENTE CON JABABE ORIVE

Imprenta y librería de Núñez

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Norias. de ALAEJOS
- Arados de ALAEJOS
- Prensas. de ALAEJOS
- Trilladoras. de ALAEJOS
- Aventadoras. de ALAEJOS
- Calzos y bujes. de ALAEJOS
- En la fundición. de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).



¡¡ FIJARSE !!

ESTA es la marca de los

Emplastos

perforados americanos de fieltro rojo del

Dr. Winter

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO del DR. WINTER respecto a CURAN catarras de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Señoras en sus períodos mensuales, etc., etc.

¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!

La marca del DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplasto. Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad. 11. — Salamanca.

TUS TUS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TUS TUS

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

= Compañías Hamburguesas =

Servicio fijo y rápido de vapores correos.

Hamburgo Sudamericana

LINEA EXTRA RAPIDA. - De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).
El día 13 de Febrero de 1923 el vapor **Antonio Delfino**
Precio en tercera clase corriente, pesetas 386,30. Idem en tercera especial, 511,30.
LINEA DIRECTA. - De Vigo para Santos, Montevideo y Buenos Aires.
El día 12 de Enero de 1923 el vapor **Vigo**
Precio en tercera corriente, pesetas 386,30; idem en tercera especial, 491,30.

Hamburgo América Linie

LINEA RAPIDA. - Para Río de Janeiro, y Buenos Aires, saliendo de Vigo.
El día 14 de Enero de 1923 el vapor **Rugia**.
El día 28 de Enero de 1923 el vapor **Galicia**.
Precio en tercera corriente, pesetas 386,30. Precio en tercera especial 386,30.
Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina necesitan ir provistos de certificado de nacimiento.
MUY IMPORTANTE es saber que estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo; poseen amplios y ventilados comedores, así como saledas cubiertas de pasaje para todos.
LINEA RAPIDA. - De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico:
El día 24 de Enero de 1923 el vapor (nuevo) **Toledo**, admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.
Precio en tercera para Habana, pesetas 567,00.
Precio en tercera para Méjico, 610,25.
Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.
Para más informes, dirigirse a los agentes

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. - VIGO
AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

PREIADOS, TOS, CATARROS, ARMA, BRONQUITIS, ROQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRA POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

Máquina de escribir Underwood

Campeón oficial durante 17 años consecutivos

Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona
Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51.

Línea Pinillos

El 19 de Enero de 1923 saldrá del puerto de Vigo, directamente para el de La Habana, el veloz y magnífico vapor correo español,

INFANTA ISABEL

admitiendo carga y pasaje en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda económica, intermedia y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 540 (incluido impuestos).
Niños hasta dos años: uno gratis por familia; de dos a cinco años, un cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje. Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante.
La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana», que extenderá recibo. Se reservarán en firme plazas de tercera clase previo depósito de cien pesetas por cada una. Para tener tiempo de cumplimiento los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia con toda la documentación en regla, el 14 de Enero, o sean cinco días antes del fijado para la salida del vapor.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios J. RIBAS E HUO.—Colón, 5, Vigo. h. 14 E.

Imprenta y Librería de Núñez

CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO, PERIODICOS, REVISTAS, CARTAS, TARJETAS, FACTURAS, PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS, TARJETAS POSTALES, CARNETS, PAPEL PARA CARTAS, OBJETOS PARA DIBUJO, MENAJE PARA ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC.

Ramos del Manzano, número 42, y calle de la Rúa, número 25.